

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deak tér 1.
Telefon: 182. — Hirdetések díjazásában szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolvasó szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenként kétszer
Zsidóutcai Ára: Egy évre 10 pengő, háromre 3 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér.
Egyes száma Ára 24 fillér.

PONGOR HENRIK igazgatóról kötelességszerűen ejtünk itt néhány szót. — Nagy adósságot törünk e pár sorral. Csak a taraszt vártuk, hogy elmondjuk e mondani valónkat, amikor már a tények is igazolják elismerő szavainkat s hosszú érdemsorozat teszi méltányló kritikánkat jogosulttá, szükségessé a köznevelésben. Mert e cikkünknek a köznevelés adja megoldását, amely mindenütt hangzik városunkban s melynek hangja elől nem zárkózhattunk el. Sok és nagy az érdeme Pongor Henrik igazgatónak. E dús érdem előtt hangtalanul el nem mehettünk, ha jogait tartunk számon az objektív történetírő névről. Szociális munkásságát azok állják, akik jösszve, nemess lelke e téren kifejtett működésének, részesei, élvezői. A malom és a villamtelep munkássága mindennel ellátottak, amit az élet megkíván. Nincs szükségük semmiben, nélkülözést nem szenvednek még a nehéz időkben sem, s ha lelkük nyugalmát rajtuk kívül álló okok fel nem vernék, nyugodtan élhetnének akár a béke koráiban. A ki segítségért fordul valamiben Pongor igazgatóhoz, biztos megértésre s támogatásra talál. Városunk enkorrellátása is biztosabb lenne, ha bizonyos önkéntes Pongor Henrik igazgató hatásköréből e fontos élelmiszeri cikket ki nem vették volna. S nékem a mult tapasztalatlan alapuló biztos meggyőződésim, hogy e kérdés határozott megoldásra addig nem talál s állandóak lesznek a mizeriák és mulasztások, amíg a cukororgy lebonyolítása az ő hatáskörébe vissza nem kerül. Csak így szűnnek meg azok az állandó hátramaradások, amelyek mindig

fenyorgnak. De hogy legnagyobb érdemet hangsúlyozzuk, teljes elismeréssel kell hangoztatnunk azt a hátat, amellyel a város polgársága adós a villamos világlátásnak e télen minden bonyodalom és fennakadás nélkül való lebonyolításáért. Az országban talán sehol sem volt a világlátás annyira intenzív, hibátlan, kifogástalan és teljes, mint nálunk, Nagykanizsán. Minden ment rendben, mintha csak a békében éltnék volna. Nyugodtan fektűntünk, keltűnk és semmi baj sem talált bennünket izzasztó sötétben. Egész életünkblől számúzte e télen az ő őbersége, ügyelme, lelkiismeretessége a világlátás nagy gondját. Segített nekünk könnyebbé tenni a nehéz sietet. Mig minden városban állandó volt a zavar, a hiány, mi teljesen nyugodtak voltunk e téren. A hála, a köszönet nem maradhat el egy érdemért. S mi városunk köszönetét tolmácsoljuk itt ama önzetlen működésért, amelyet Pongor Henrik igazgató kifejtett. Ő valóban sokat tett, fáradozott, dolgozott a köz érdekek Joggal illeti meg az elismerés.

dr. I. j.

Határozás.

Súlyos vesztést érte Cséllag Jenő, a Zala főmunkatársát, városunk egyik leggyalibab polgárát Csütörtökön halt meg felesége hosszas és kínos szenvedés után. A megboldogultat szombat délután temették el nagy rokonsága s a közönség igaz részvételével.

Adakozzunk a Hadszegélyzőnek.

A SZEMED LÁNOJ.

Véremet égelle szemed bogyádt lángja,
Fakó sugár csapolt szívem püvárába.
S azóta a lelkem vágytelt éjszakákon,
Nyostolyádra áll, mint emésztő, nagy álom.

(Tán hallod a jöttem? Csókoló kéro szavam?
Érezed a vágyam? — Oly forró lángja van.)

Égellek már engem asszonyi szerelmeim,
Amiknek bíborán szímben szilok kedek,
Amiknek búrsonya fakó róba bogyádt,
Asszonyom gökjébe
Vágyam belefáradt.

— És most újra adén, frissen kél a vágyam —
Lelkem nagy lángján ég
— Szemed szent lángyában.

KONCZ PISTA.

Képkiallítás.

Harmath Miksa budapesti műkereskedő szombati nyitotta meg a Nagykanizsai Takarékpénztár palotájában, az Eisinger-féle helyiségében műkiallítás, amely 60 fillér belépti díj ellenében egész nap megtekinthető.

Adakozzunk a vak katonák részére!

A hős sirjánál.*

— Dialog. —

Itta: ZOMBORY GYULA.

Személyek: Az Anya. — Gyermek. — Géniusz

(A színpad egy temetőt ábrázol: jobbról az előtérben egy új hantolt sir, kereszt vagy fejfával; mellette feketébe öltözött polgár asszony, halkán zokogva: 4—5 éves fia vagy leánykija kiváncsian néz fel anyjára a függöny felmenté után kérdi)

(Gyermek.) Miért sírsz kedves anyám?

(Asszony.) Nem sírok édes gyermekem; a hideg járt át csupán.

A nagy hideg.

S amit te zokogásnak vélsz?

Az ősi szél bugása s a visszafojtott léleket ajkanon.

(Gyermek.) Ugye temetőben vagyunk?

(Asszony.) Ott, gyermekem.

(Gyermek.) S miért jöttünk mi a temetőbe, ki?

(Asszony.) Édes apát jöttünk keresni gyermekem, akit régen nem láttot egyikünk sem, sem te, se én. Elment oda, a hora csak a jók mehetnek.

(Gyermek.) Miért nem megyünk mi is oda, a hol ő van? Mi sem vagyunk rosszak anyám; én is

jó vagyok, sőt fogadok neked s imédkosom is reggel, este mindig

(Anya, magához vonja gyermekét.) Azok vagyunk gyermekek, jók vagyunk. Az vagy is. Csak az emberek rosszak nagyon. — fánat színtől a szeretet rég kihalt; békétlenek; vadul támadja egyik a másikat s állatlan véres ostáshat virnak, mint du vadak, ha préda kell nekik.

Feldult égnökök is okai é, a kápi emberok, a szeretetlenek. Apa is elment édes gyermekem, hogy megtekeznai segítse az örültek hadát, kiknek kezében véres hárd s pulos ezer öltre ér.

Elment s mi itt maradtunk; édes gyermekem édes apa nem fog élelni minket soha (zokog) többé, soha... soha, — hangját sem hallod többé s hitó szózatát, mint mikor munkáról jöve, léged kiabált az akácok során.

(A Gyermek kő kezével megfogja anyja ruháját s fejét a ruharedőbe temetve, halkán zokog)

(Anya megismogatja a gyermek fejét, lassan leül a sirra, a gyermek letérdel fejét anyja lábára temeti.)

(Anya.) Milyen boldogok is volnánk, ha ő valóban lehetne gyermekem. Az a kicsinyke fűszek, ahol egymást megérvé, örökök csak béke lakoztak, bu bálnak lett gyászos tanyája. Csendes, komor sa egykor derts hajlók s vizet valami stókerete kunyhó, moosoly kacajk nem visszhangoz soha.

Napsugaras tornócsát felfutó alig díszíti már s

*Hadszegélyzős céljából rendezett játék előadásokra alkalmas. Szerző szives beolgozását bírujk. SzERK.

A bankintézet a pénztárjegyeket kibocsátásuk előtt a helymegjelöléssel, a kiállítási és lejárat napjával, valamint a kiállító bankintézet vagy kirendeltség teljes leírásával (helyszín-nyomat és két eredeti aláírás) látja el.

A pénztárjegy kiszolgáltatásakor a fél a kiadott pénztárjegyet értékfokozatát és számát, a tökéletesség, a kifizetett kamatot és a bevételzett tiszta összeget kimutató elszámolást kap.

3. Gíroszámra tulajdonosoknak kívánatukra 100.000-rei elhatárolt összegekről, azonban legalább 200.000 koronáról, névre szóló egyesített címletek is kiállíthatók. Ily pénztárjegyek át nem ruhásztatók és csak a szöveg szerint követelésre jogosultnak nyugtázása ellenében válthatnak be, illetve válthatnak vissza.

Egyesített címlet kiállítására előlából a befizető a pénztárnak átadja befizetési jegyét ad át.

A névre szóló pénztárjegyek külön utakon állíthatók ki, melyek a többi felkötés kivül a számmal és betűkkel együtt összegű, a fél nevét illeto cégét a befizetési jegy adatai szerint pontosan feltüntetik.

4. Esedékes vagy már lejárt pénztárjegyeket előzetes számfeljótás után csak a kiállító bankintézet vált be.

Névre szóló pénztárjegyekért, ha azok esedékesek, illetőleg lejártak előt beváltatnak, az ellenérték nem költségben fizetetik ki, hanem a folyósítható megtalálása után az illető gíroszámlán jóváírják.

5. Sörült pénztárjegyek csak akkor váltatnak be, ha a sörülték csokolyék, lónyeges alkatrész nem hiányzik és mindencetre a szám, az összeg, a kiállítás kelte, a lejárat napja, valamint a cégjegyzék a sörületen szelvényrezzel együtt elválasztással rajta van.

5. Pénztárjegyek lezárolásának, ugyszintén

székéből állított a kis fekete raj, mely dalolva röpölte az körül hajnalot estig.

Kedvenc virágai a jászmin szorgona kivesszőben, nem hoznak firtóket s benni a szoba árnyékos csendjében az én sírúmon hangzik fel csupán, reggel, délbe s a nap minden szakán.

Üres a szék, mely öte várt rendben, — üres a ház, melyek hángja így otthonná téve s üres nekünk a ter o nekünk, érte sajo szívünkre a halál ami gyogyit áhát, egyéb semmi. (Zokognak mind a ketten.)

(Géniusz.) (Uzáltyos fehér ruhában, mint valami halotti lepelen, görög tüz fényben jelenik meg, kis csillogó tükörrel a haját fölött. Komoly hidegséggel beszélt.)

Ne sirjatok. A szív sokat ki bír, nincs a táj dalom, a melynek ne lenne bázisama. A józan ész, okos megfontolás sok óriás sebet hegesezte már. Ti nektek is ajánlom az utat. Ne csak asszonyok légy szegény halandó, de hontány is a mindnyek fölött! s ha azaz emelni fel bírod magad, kinyit szivedben a vigass virág.

A Hon údre hozta így, hogy kit szeretetek honf kötelme közt oda maradt. Hósi halálal halmi büszkeség! s megnyugtató édes nagy árnlét annak, kinek így záru le szemé.

Hopunk, hazánk áldozatokra vár s a ki oltára szemernyit is adott, jutalusa az, ég urától okvetlen meg leszen... Lesztek ti még boldogok, higyjétek nekem (az anyához) Itt ez előben te megkapod, kit siratsz s a hon údre majd megvirgaszta azt (a gyermekre mutat)

Ed a reményűg nemjete vagyok, reméljétek velem szöb boldogabb jóvót, Isten vállunk! (Indul)

(Vége)

szokva való kölcsönnyújtásnak helye nincs. A tulajdonos kívánására, azonban a kibocsátó bankintézet a pénztárjegyeket lejáratuk előtt is a lejárat napjáig járó, a kibocsátáskor volt kamatlábnál $1/2\%$ -kal magasabb kamattal levonás után és ha a pénztárjegyet illető érfokozatára érvényes kamatláb a visszaváltás napján még magasabb volna, ezen magasabb kamatláb szerint számított kamattal levonás után visszaváltja. Ha a kamatt 60 fillérről kevesebb volna, legalább 60 fillér számítatik.

6. A pénztárjegyeket az összes bankintézetek náluk jegyzett hadikölcsönökre befizetéseket fogadják el. Ha ilyenkor még nem esedékes pénztárjegyeket lejárat előtt visszaváltatnak, a kibocsátáskor volt kamatlábnál legalább $1/2\%$ -kal magasabb kamattal helyett kivételesen csak azon kamatláb számítatik, melylyel a bank az illető pénztárjegyeket annak idején kibocsátotta.

7. Beváltás vagy lejárat előtti visszaváltás végett bemutatott, más bankintézet által kibocsátott pénztárjegy beszedési értékpapírré kezeletik.

Más bankintézet által kibocsátott és csakis a lejárat napján leendő beváltás végett átadott pénztárjegy csak a kiállító bankintézetnek a pénztárjegy folyósíthatását igazoló értesítése után — azonban semmi esetre nem a lejárat napja előtt — fizetnek ki, illetve szároltatnak el.

Ha a fél ily pénztárjegyeket lejárat előtt visszaváltását kívánja, ez ugyancsak a kiállító bankintézetnek a pénztárjegy folyósíthatását igazoló értesítése után e bankintézet által megjelölt összeggel fizetetik ki.

Beszédesi díj nem számítatik.

8. A bank pénztárjegyei a kibocsátó bankintézetnél nagyobb vagy kisebb értékfokozatu címletekre, illetve a névre szólók bemutatóra szólókra, vagy megfordítva, felcserélhetők. Kisebb értékfokozatu címletek nagyobb értékfokozatra, illetőleg egyesített címletek csak akkor cserélhetők fel, ha lejáratuk azonos.

Pénztárjegyek felcserélésénél — kivéve, ha egyesített címletek bemutatóra szólókra cseréltetnek — minden kiállítandó új címletért egy korona kezelési díj fizetendő.

9. A kamatlábváltoztatásokat a bank mindenkör köztesíti és azok csak a köztesített időponjtól kezdve kiállítandó pénztárjegyekre érvényesek. A már forgalomban levő pénztárjegyeket a kamatlábváltoztatások nem érfítik.

10. A pénztárjegy elvesztése esetén a kibocsátó bankintézet a vesztes fél kérsére a megsemmisítési eljárás megindítása céljából a kifizetésének tizenegy napra terjedő felfüggesztését engedélyezi, ha a pénztárjegy számat, a kiállítás, valamint a lejárat napját bejelenti. Ha a vesztes fél nem képes ezeket az adatokat teljesen és pontosan bejelenteni, az illető bankintézet saját belátása szerint dönt a felet, vajjon a kifizetés tizenegy napra ideiglenesen felfüggeszthető-e vagy sem.

A bank fentartja magának azt a jogot, hogy e határozatokat bármikor megváltoztathatja.

Nép, állat és vetésterület összeírás.

A m. kir. miniszterium elrendelte, hogy az ország területén a lakosság, az állat állomány, a bevetett terület és hő 15-től 20-ig mindenütt összeírás, hogy így a jövő a lakosság ellátása, élelmezése biztosítottak. Ezen összeírással a közigazgatási hivatalok főnökei bizatnak meg, kik erre kellő segítséget vehetnek igénybe.

Városunkban a tanító-ság, a városi tisztviselők

és az élelmezési hivatal alkalmazottai végzik az összeírást, természetesen külön díjazás mellett. Az összeírás eredményét az élelmezési hivatalok kapiák kezükbe, hogy így pontos kimutatás legyen kezeik között.

Az összeírás semmiféle adózás alapján nem fog szolgálni s így ne fázson az összeírate bevallástól senki, mert aki hamis adatokat vall be a legzigorubbban fogják büntetni.

HIREK.

Virághullás.

Sokat ígért a szülői színek. Szép lelke, fogókony szelleme, jósga, bája mind arról tanúskodott, hogy Mair József postaiagazgató tükkr kis leánya, Ella, a szülői szívet még nagy örömet hoz. Nőt, fejlődött a szeretet melege érlelte kiválósgát, amit a Mindenható annyi bájjal tetézett, amennyit halandó ruhán látni, alig találni. S mikor a szülői remény örvendve nézett a közelgő boldog jövő elé, akkor jött a kegyetlen halál s jászakította a tizen-nég éves bimbót rövid, de kinos szenvedés után. S ma már a sírban pihen a letört virág. A pécsi temető egy halma alatt pihen a sok öröm, a kiadult reüny, a hova szerdán temették el. Így vált a korai virághullás miatt a szülők örömkönyve, a fájdalom könnyárjává.

Adományok az árva templomnak.

Az I. számú posta tisztviselőjára ismét szép jelet adta annak az érleklődésnek, amellyel a felső templom szegénységének megszüntetése iránt viselkedik. Az árva templomnak ugyanis 30 K-t juttatott misé ruhára. A neveslőkö adományt rendelkezési helyére juttatuk.

A honvédeknek Törökországban.

Nem régen írtuk meg lapunk tárcarovatában azt a nagy diadalt, amelyet Fricsay Richárd honvédeknek a Németországban aratott. Most másik diadalról veszünk hírt. Pár hete ugyanis a honvédeknek bolgárországi és törökországi körútra indult. A frenetikus hatás itt sem maradt el. Konstantinápolyból írja Kajdy lazarista házfőnök — akinek előléte és kiterjedt rokonsága a Tyboly család Nagykanizsán él — hogy a honvédeknek hangversenye a török fővárosban 40 ezer koronát jövedelmezett. A keleti ut tehát méltó sikerrel járt mind anyagilag, mind erkölcsileg.

A 48. Gyalogezred Rokkantjai, árvái és özvegyei alapja javára

Éste-concert a Polgári Egylet termében, 1918. április 13-án Hilde Schlager a híres berlini klasszikus táncos és Othmar Klose bécsi zongoraművész közreműködésével. Műsor: 1. Beriot: Balett jelenet. 2. Delibes: Pizzicato habdjáték. 3. 1) Liszt Rhapsódia. 4. Mendelssohn. Rondo Capriccioso. 5. Othmar Klose zongoraszám. 6. Chopin és dör Prelüde. Szünet. — 7. Richard Strauss, H. moll Scherzo. 8. Rubinstein Valse caprice. 9. Clutsmann. Néger bősőd. 10. Othmar Klose zongoraszám. 11. Sibelius: Melancholikus waltzer. 12. Kreisler: Bécsi caprice. A műsort tánc követi! Helyárak: Eméleti nagy páholy 50 K, Eméleti kis páholy 30 K, Földszinti ülőhelyek: 1-5 sor 10 K, 6-9 sor 8 K, 10-12 sor 6 K, 12-13 sor 4 K, Belépőjegy 2 K Felülvezető kisziárolag a 48 gyalogezred rokkantjai, árvái és özvegyei javára fordítatik. Jegyek előre válthatók: Kohn L. Lajos cégénel és az estélyen a pénztárnál válthatók.

Tisztelettel kérjük Nagykanizsa város hazafias és áldozatkész közönségét, hogy a jótékonykodó con-

parton minél többen megjelenni sziveskedjenek a nemesek érdekében.

Gyermekrendőrség.

Ki vóna kétségbe, hogy nagyjelentőségű mozgalom manapság a gyermekrendőrség. Mindent meg kell tennünk, hogy ez az intézmény minél előbb nálunk is megkezdje működését.

Ezért a gyermekek és a fiatakorok által különböző helyeken és időben a közrend, közegészség és közérközlésbe átközött cselekményeknek megakadályozására városunk társadalmának a gyermekek ügyével szeretettel foglalkozó hölgy- és férfi tagjai, valamint a tanítói kar sorából Dr. Kiss Lajos rendőrkapitány kezdeményezésére gyermekrendőrség szervezése van törvébe véve. E tárgyban az értekezlet már a közel jövőben megtartják a városban, mely alkalommal a gyermekrendőrség hivatását és célját előadása keretében Dr. Mutschbacher Edwin, székíró, mint a fiatakorok bírja fogja ismertetni.

Kommentárt nem főzünk ide reklámként. Az ügy fontossága, nemzeti jelentősége, Mutschbacher bíró előadói községe és átlátszósága mind ajánlják, hogy előadásán ur! társadalmunk kivétel nélkül megjelenjen a Mutschbacher bíró előadásának tartalmát sajátjává, eszelekedeteiben irányítótá tegye. Nem maradhúnk közimbokék é fontos és jelentős ténnyel szemben, dolgozunk, mentenünk kell.

A Hadségélyző köszönete.

Mindazon helyeknek és uraknak, kik közreműködésükkel a március 16-iki estélyi széklet előmozdítani szivesek voltak háts köszönetünket nyilvánítjuk.

Továbbá hátsan köszönjük a Polgári Egyletnek a terem méltányos díjazását, a Keresztény Nőegyletnek, a Kath. Legényegyletnek, Szegő Gyulánál arasszonyoknak, az Iról: és Műv. Körnek a szinpadit díszleteket, Az Ipartestületnek, a Polgári Egylet vezetőségének a széklet átengedését. Kormos Zsigmond urnak a jegyek eladása körüli szives fáradozását.

HADSEGÉLYZŐ.

Cs. kir. szab. dli vaspálya társaság.

4080/I. számhoz.

Figyelmeztetés!

F. évi április hó 14-éről 15-ére hajló éjjelen éjjel után 2 óraok a nyári időszámítás lép életbe.

Április hó 15-én hajnalban 2 óraok az órák 3 órára előregazdítottak és ez időtől kezdve a vonatok ezen új időszámítás szerint közlekednek.

Bpest, 1918. évi márc. havában.

Az üzletigazgatóság.

Felülhízetések a m. kir. 20. honvéd pótzászlófejl febr. 24-én tartott művész-estélyén:

Schranz Ödön alezr. Stern Sándor tüzérezhadn., Bognerinér József, Kohn Sándor paesa, Dr. Udvary Jenő Zalaeg. Gr. Billott Ferdinánd, Zalamegye alispánja, Brenner Tibádás ny. polgárm. Szombathelyi. Néptak. r. t. 50—60 K., Bugsch Aladár alezredes, Csillag Jenő 40—40 K., Dr. Rott Nándor püspök, Polg. fu. és leányisk. Nagyik áll. el. isk. III. ker. tanítóest, Pesti Magyar Keresk. Bank, Klein Vilmos Nagyik, Polg. Egylet 30—30 K., nedelikei Horváth Jenő alezredes 24 K., Dr. Lóke Emil, Gabsovits százd., Dr. Gergő Sándor ny. tőzserozs, pilizsai Bifli Ferencné, Hírcsűr Sándor bankigazg., Vlasits Ernő százd., Ármuth Sándor és fia, Reuchitzer Mór,

Goldmann Ignac, Deáki Sándor, Sanveber József főhadn., Tapoleai Takarékp., Pollák Emil Álsoldendrva, Polgár József d. v. felügy., Dr. Szekeresné 20—20 Korona. (Vége köv.)

Mi lesz a közönség szírelátásával?

Nap-nap után hangosabb a panasz, hogy a közönség semmiféle szírelátással nem juthat.

A legutóbbi történet, hogy az általános fogyszási szírelátás 20 métermássa szírhöz jutott s mint haláljuk a közíszírelátók csoportja is kapott 5 métermássa, mely szírelátásról még mindig nem került, azonban a nagyközönség legszegényebb rétegeinek szírelátásáról senki nem tartja szükségesnek gondoskodni.

Nemcsak erről, de még azzal sem történik gondoskodás, hogy bizonyos napokon legalább mérsékelt árú husételhez juthasson ez az igazán elhagyott közönség, körül az Urístenen kívül nálunk ma már senki nem számol.

Mennyit eredményezett eddigéig a rekvirálás városunkban?

Az utolsó munkalátok folynak a rekvirálások körül a városban s így többé kevésbé tisztá képet láthatjuk az eredmények.

U. i. a város közönségére 60 wagon termény beszoállításra lett kivétel, amely azonban a leglelkies ismeretessé végrehajtás mellett sem volt beállítható, illetve összerékvirálható, aminek az idő előrehaladott volta adott legtöbb okot.

Mindazonáltal már ezidig több mint 30 wagon a tényleg beállított mennyiség s valószínű, hogy még néhány wagon be fog szállítatni.

— „BERLIN” mozgószínházban hétfőtől péntekig „Julius Cézár” lesz bemutatva. Senki se mulassza el ez értékes remek mű-ör megnézni.

A „Magyarország”

húszonötödik évfolyamának adja napoként friss, eleven számait a „Magyarország” politikai napilap. Huszonöt estendő egy ember életében is rendkívül nagy jelentőségű dátum, hát még egy újságban, amely már szírelátókor férfias erővel és teljes fegyverzettel lépett a közélet küzdő terevére. „E huszonöt estendő óta, a „Magyarország” mindig a küzdők között volt, a legelső sorban. Küzdött mindazért, ami a magyarságnak drága és sohasem tántorított meg, ha a magyar érdekekért, népjogokért, demokratikus eszmék érdekében kellett alkalmaszáltni. Ezért viselték az igaz magyar közönség rendületlen bizalommal és szeretettel e lap iránt, amely sohasem változtatott irányt és mindig hű maradt a magyarság vezéreszűzéhez. A lap homlokára a függetlenségi politika jel-zava van írva, belsejében pedig a modern újságírás minden jelességével sikeres gazdag: hírszoállítás gyors, friss, eleven. Kitűnő politikai információk, a napi események villámgyorsan nyomom követő riportok, színes cikkek adják tartalmát és igen gazdag a tárcás-és regény-rovata is. A „Magyarország” az egyetlen újságot nevezett nagy lap, amely délután jelenik meg és így az első a városban, de a vidéken is, amely az eseményekről úgyszólván még a reggeli lapoknál is bővebben tájékoztatja a közönséget. A „Magyarország”, amelynek szerkesztője Lovász Márton dr. orsz. képvis., teelős szerkesztője Magyar Elek, nélkülözhetetlen minden igazi magyar ember számára. Előfizetési ára: egy hónapra öt korona, negyedévre tizenegy korona, félévre huszonnyolc korona, egész évre ötvenhat korona. Egyes szám ára husz fillér.

Májusban szabadságozlják az összes rendőrségi alkalmazottakat.

A közbiztonság, amint a napról-napra megismétlődő szomorú példák bizonyítják, folyton rosszabbodik. A kormány erre való tekintettel 6000 fővel

megszaporította a csendőrséget s elhatározta, hogy az összes katonai szolgálatot teljesítő rendőrszervezeteket és rendőroket szabadságozolja. A honvédelmi miniszter, amint annak idején megírtuk, már össze is írta a hadbavonult rendőrségi alkalmazottakat.

Rövid történetek.

A háború sok mindent megmazarált. Főnök-ság, hibás, mulasztás minden magyarázat leli benne. A kifogás általános, ha valami miatt passzokodunk — ja! háború van. A minap történet egy iskolában, ahova szintén befűjt már a háborús szél, hol a kiváló pedagógus ugyancsak dögött a katedrálról való szírelátás hiba miatt az egyik kis nebuló feleletén. Ez a zúgó szóárdat előt lehajtott főrel állt s várta, mikor lesz vége az öszíviznek. Végül dühösen kérte a tanító ur:

— Miért nem tanultad meg a leckét:

Siri némaságban szepeg a kis bűnös, míg végre törre dadogja:

— Tanító — ur — ké-rem, háború van!

Dühög a demokraciá mindenfél. Ez a jelzés, a csodás-varázserő, mely most minden sebre tapasz. Ennek a nevében és jegyében történik ma minden szegény hazánkban. Egyéb bajunk sincs ma, mint-hogy nem vagyunk demokrátiák, így szavai a népszírelátás után törő törő grófi képviselő, a képviselő-élet után áhító népzérek, sőt a monoklis urakra kacsingató villamos kalauzusi is. Mert most ő kurta történet hősnője. Persze Budapeston történt. A nagy világvárosban, a porfészek ősi metropolisában, Ó-linderesen s monoklián ugrik fel az egyik villanyosba egy ur ember. Rubája elegáns, kifogástalan. Látszik, hogy bírja az erősnéye. De nem demokráta. Főlkénen vigyáz, hogy hozzá ne érjen a tejes asszony, az illetlen hadimilliomos, a kosaras asszony, széval, a kí vele utazik. Egyikkel sem akar még rubájával sem társadalmi érintkezésbe lépni s ha valaki hozzáér, tustént rászól, úgy, hogy hamarosan az egész közeli közönségével hadilábon áll. A villamos meg tovább dőög s mindig jobban összeveri a rajtároléket. Mikor már álltál a felháborús a monoklis ur érzékenysége miatt, közbelép a kalauzusi, mint partalan bíró s így utasítja rendre az öszírelátókat: — Önnek sem szeretnék a feleségre lenni! Siri esend. Mindenki figyel. Az általános ügyelemben csak a villamos szakol s ráis tovább. A monoklis urat — aki egyik gróf volt a népjogokért küzdők sorából, meglepi a demokráta léhsági ajánlat s így utasítja vissza: — No, az ugyan széklet s messziancée voln! — A legközlelebbi megálló törő meg a nekikindult eszmecsere, amely felett kellemesen mulatott az utastábor.

Hogy is volt? Biztosan nem tudom. Gyönyörűen szép, virtuló, rózsaszínű baronessé e kis kurta-történet hősnője. Nem tragédiák, csak olyan-kis hét-köznapit eszt az egész, a mire magyarázatot megint csak a háború ad. A császárvaros egyik szépe, ragyogó báju hölgye, valamelyik utcában a bárónő. Rajongnak érte. A szuron egy-egy túrtancára úgy vár a gyér számú fiatalok, mint a zairjegyes publikum a hentesárk belső. Hasonlatnak elég korszerű, amit ideírunk. De valóban így van. Így írják, így mondják. Nem kételkedem benne. Nincs rá okom. Egyszer nagy diadalról jön hír ide. De, uram fia — ekkor sül ki egy rosszmau megjegyzésből, hogy nem is a kis báró kisasszony a vonzó, hanem a bécsi fiatalok azért tudott a szurra, mert ott delikát esztel is volt — sül krumplit is szírelátok. Így fest a jelen, mondja befej-zőnek a krónikás

IRODALOM

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga írta: *Dr. Lukács József*, főgimn. tanár. A vasdos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekes és tanulása olvasható, amely míg egyrészt szigorúan tudományos, másrészt könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatának ismerete minden kultürember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— Az „Élet” szépirodalmi és művészetilei” apot (szerkesztő Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot melleg ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványzámat készségeggel küld a kiadóhivatal.

— Vasárnapi Ujság” minden szüneti gazdaság tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedszorra tíz korona. „Világkronika” val egyaránt kiadott. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Kégyes utca 1.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes fénykép”, a legfrissebb ujság a magyar nép számára, árcéje 2 korona 40 fillér.

— Magyar Szópad. Budapest egyetlen színházi és zeneműi naplaja, az Erőlyi Nándor szerkesztésében megjelent. Magyar Szópad teljesben új formában kerül ki, aktuális művészi rajzokkal országos híreiről napra rök közreműködésével jelenik meg és világszerte ismert. A színház, zene karitól és a művészi élet minden részéről érdekes közleményeket közöl. A lap minden hétfőn jelenik meg, kivéve a pünkösdnapot. A lap ára 4 fillér. A lapot minden színházi és zeneműi körökön kívül külön-foglalásokra is megrendelhető. Helyi és külföldi előfizetők számára is. — Eldíj Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Kendré, Porcsolt Kálmán” és mások írta cikkeit. belső munkatársai a többi közt Harsányi Zoltán, Rutkay György és Cserna Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatát kezdett benne a vidéki színházi furcsaságokról. A Magyar Szópad előfizetési ára egy évről 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest, VIII. Rókk Szállód-utca 18. Kívánatra egy hétig ingyen küld mutatványzámat.

A világháború

minden mozzanatáról
bő,
eredeti,
megbízható,
kimerítő
értéslésekkel, térképekkel, ma-
garázatokkal szolgál az
A Z UJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 56 korona.

Félévre 28 " f.

Negyedévre 14 k. — f.

Egy hónapra 4 k. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest.

VII. Rákóczi ut 54 szám.

„BERLIN”

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébet tér Szarvas-Szálloda.

Az ujonnan átalakított modern nagytermében
mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérde-
kesebb s legválogatottabb műsorra talál a t.
közönség. Mindenik előadása a kinematografia
legelsőrendű, legújabb s legremekebb alkotás-
aiból van összeállítva. Szébb és érdekesebb
s tanulságosabb műsort sem a budapesti.
sem a bécsi nagymozgóknak sem lehet látni.
A „BERLIN” színház agilis igazgatója min-
dig a legújabb és legválogatottabb s legér-
tekebb mozgófilmeket mutatja be, finom mű-
vészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az
előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb
tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A
művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű
zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik
nap új remek műsor. A „BERLIN” nagy-
mozgó színház látogatását mindenkinél a
legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap
5, 7 és 9 órákor Vasár- és ünnepnap fél 3,
5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség
szives partfogását és az előadáson való pon-
tos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Hangszereket és jó húzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvo-
lak, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és
lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deakter 1.
Telefon: 102. — Hirdetések díjszabás szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolvasó szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor., előtérre 5 korona, negyedévre 3 korona 60 fillér. —
Negyed évi ára 24 fillér.

Harc a békéért.

A mi lelkünkben már régen lobog a béke fehér zászlója. Irtózunk a háború forgatagos vérörvényeitől, régen megelégeltük az embercsontok kanibáli őrlését és szívünk egyetlen vágya, hogy végre békejóbort szoríthassunk ellenségeinkkel és bárántsággal nézhessünk rájuk, mint ahogy megértő, jóindulatu ember néz felebarátja nem rebbenő szemébe.

Tele a szívünk békekészséggel, a polgári, kulturált lét után való vágyódással, a nyárspolgári szürke, munkában robotoló életet túlarádo hálaérzettel cserélnék fel a negyedéves vérontás egyre nagyobb, egyre csillózóbb hadi dicsőségével, de most mégis a háború első napjának forró, égető lázában csüng szemünk a távol nyugati fronton, minden idegünk részket a győzelmi hírekért, eped utobbak után és a szívünk tombol örömben, mikor az ellenség százezreinek viharos pusztulását bizonyítja a hivatalos jelentés.

Örülünk, hogy fogy, őrlődik az angol, hogy vérével fizet a kalmár lelkű Amerika is, hogy a francia nemzet most hozza

utolsó véráldozatait. Pedig nem az elfáradt, nyugvó fenevadat ébraztette fel bennünk a németek tüneményes győzelmeinek káprázatos sorozata, nem ellenségünk hulló véreinek örüllünk, nem a háború úszkón, véren, kulturán élő sikereit imádjuk újra, hanem az eljövendő, a közelgő békét.

Az önfentartás, a jogos védelem öröme ez, mely emberséges akkor is, ha verőlyökből táplálkozik, mert hiszen azért ő, hogy őt ne öljkék és azért áldozza fel támadó életét, hogy az ő élete ne dobassék áldozatul.

Ha nem kellett sokszor felkinált békejobbunk, most a hatalmas csapások följött érzett örömünk jogos, tiszta és méltán büszke öröm!

Mégis, ha most, mielőtt tovább zúgna a vérnek soha nem arányokban hompolygó árja, a jobb belátás Kiszérmé nyomom a német fegyvereket és két világrészről összeregített ellenségeink belátának, hogy ami a föld minden teremtett lélkének jogu, az élthez való jog, az a miénk és elvitáztatánuh ugy mégis a lelkünk vágya teljesednék — mert ez a békét jelentené. Am ma a mi jámbor békeóhajunknál gyorsab-

ban röpül a német győzelem sasmadara és azt hisszük általa teljesednek be béke-reményeink.

Hindenburg dübörgő léptekkel törtet a csatorna felé és ha hamarabb nem is, másutt nem, az Atlanti ocean partján megtalálja a békét.

A Gazdakör kögyűlése.

Nagykanizsa város- és járási Gazdakör f. évi május hó 1-én d. e. 10 órakor a „Polgári Egylet” emeleti helyiségében következő tárgysorozattal rendes kögyűlést tart, melyhez címzett Tagtárs tisztelettel meghívatik. **Tárgysorozat:** 1. Titkári jelentés az 1916. és 1917. évi ügymenetről. 2. Egy újabb 1000 koronás hadikölcsön-kötvény beszerzésének ügye, 3. Előterjesztése az 1916. és 1917. évi zárszámadásoknak és az 1918. évi költségvetésnek. 4. Folyó ügyek és indítványok. 5. Elnök, ügy. elnök, titkár és pénztáros, valamint igazgató választmány megválasztása 1918., 1919. és 1920. évekre. 6. Számvizsgáló-bizottság kiküldetése. 7. Hivatalos lap kijelölése.

Nagykanizsa, 1918. április 12.

Gazdaköri elnökség

Jegyzet: Kérjük a hátralékos tagjainkak sür-gős beletetést.

Adakozzunk a Hadségélyzőnek.

Vitéz huszasaink életéből.

SOK SZÉPET S DICSŐT ÍRTUNK MÁR HUSZAS HONVÉDEINKRŐL. A háború alatt tanúsított vitézségük s bátorságuk megtanított bennünket, hogy nemcsak lelki erejük kifogyhatatlan, hanem jókedvük is humoros is. — Az alábbi kis életrajzok ezt bizonyítják. Apró, mozaik-szerűen összerakott epizódok ezek, amelyek lelki-életük gazdagágáról s kimeríthetetlen jókedvéről beszélnek. Ezt a nagy kincsöt még a háború hosszadalmasága, a halál közelsége, a nélkülözés és szenvedés bő-éges alkalma sem oltte ki a lelkükből. Megmaradt jó barátok, igazi, vizsgálató bajtársak a hadak tüzében is, hogy erősebb, lelkesítve vigye előre a huszas dicsőség zászlaját. S hogy ez a zászló oly dicsőségesen leig, abban ennek a lelki éleveszégnek s mozgalmas jókedvnek nagy része van. Közrendjük ez epizód-szerű, színes, hangulatos kis képeket, mert kár, nagy veszteség volna, ha elkallódnának nyomtalanul. Egy fónysárgá rezse s halna ki így abból a dicsőség fényzónából, amely vitéz huszaszereidünk történetét oly ragyogóan és fénylően teszi a világháború eseménydús drámájában. A hős lelkükből áradt ki ennek — amit itt leadvnk — minden sora. — Szerzőjük nem igen van. Termett, mint az epizodik legelőbbje. Szébb gyöngyöt azonban a eszünkönnyen sem izzadhat ki, mint aminők e kis életrajzok. lelki pillanatfelvételek a veszedelmek tüzében sem szunyadó huszas humorral.

dr. I. J.

A boguszlavkai védőállásban 1915. április elején. A dandártábornoknál nagy muri van. A 20. czr. parancsnokság jóvoltából még cigányzene is van. Már igen magasra hágtak a kedélyek, amikor a bált megunvna D. és M. (thd. megszokták és lefelecsnek aludni. Jó időbe került, amíg a szokást valaki észre vette. Az igazak almtát aludták már, mire a cigányzenével, közmegegyezésre ki tudták kaszálódni az ebédől a két főhadnagy szobájához, hogy éljeli zenét adjanak. Feltartoztatlanul nyomultak be a jó fiuk a szobába és irlgalmatlan lármát csaptak. D. a drasztikus föltámasztási dűbhe gurul és hársányan veszendy el a cigányoknak, hogy: „Mars ki!” Egy srappell sem végzett volna határozottabb eredményt. A szobában állva maradt az öreg B. (B. (fn. s L. a méterív. L. rögtön megérti a helyzetet és kiáldog. Az öreg B. csak áll felhuzva jobb vállát, inog előre-hátra, bejusza nyakán kipódörve. Szemein meglátszik, hogy nagy szellemi munkát végez. Kinos esznd. — Végre elkezd dadogni: „A-a-azért n-n-nem félek titek.”

1915. jul. 9-én a bistricai haroknál a tőlünk jobbra lévő 31-esek megsegitésére G. alex. ur a 11. szd.-tól kirendeli F. hpr szakaszát. A terep, amelyen előre kellett menni, egészen sík volt. Az ellenség több gépfegyverrel folyton lötte ezt a terepész, ugy hogy az emberek félre indultak ennek a veszélyes utnak.

Ennek a síkságnak a közepén szalad két honvéd. Az egyikén nagyon meglátszik a félelem. Ezt

meglátja a pajtás, K. J. honvéd, rá üt s vállára a hozzá így buzdítja a fősök nyársára:

„Ne félj pajtás, én is igen megvagyok ijedve.”

Az ezred, az oroszok kárpáti visszavonulása után, a 788-as magaslottu, a két vonal között összegyűlt a halottak eltemetésével és az egyes hadianyagok összegyűjtésével foglalkozott. A két vonal között rengeteg sok hullá feküdt. Sok embert szét-szaggattak ut a gránát, ugy hogy mindenfelé feküdt emberi testrészek, még a fák is

Egy nagy töbfgyán, amely alatt két honvéd ebédezik, lögött egy kéz

Föléne az egyik a fára s odaszól a komának: „Tedd gyorsan a sájkád fölé a kezedet!”

„Miért?” — kérdi a koma.

„Mert ott fölötte a fán lög egy kéz s bolcsaik a levelesed.”

„Ugyis kevés bus van benne” Legyint egyet a kezével a koma s nyugodtan eszik tovább

1915. szept. 30-án Boguszlavkán, az oroszok hirtelen támadással bejutottak a 10 és 12. századunk állásába.

A 12. század vonalában lévő oroszokat balról megtámadta a 11. század egyik szakasza. Az oroszok rendekben rohantak át az állásaink, amikor a szakasz oda ért. Leadott egy ösztözetet a szakasz megfordította a puskát, a boldogbav végével csakhamar szétszórták a beözönló oroszokat. Visszaverték a

HIREK.

Tánkoncert.

Negyennyolcas eredetű rokkant alapjára szombaton este a „Polgári Egylet” nagytermében tánkoncert volt, amint előzőleg már megírtuk. — Schleppen Béla s a Hadseregűző buzgólkodott az est rendezésében, amely közel 7000 koronát hozott a nemes célra. Tagadhatatlan, hogy közönségünk nagyon mostohán viselkedett az este szemben s a terem még egyszer annyi közönséget befogadott volna. Az anyagi sikert inkább az önkéntes adományok biztosították, mint a belépőjegyekből befolyt összeg. Harrison Gertrude táncművésznő s Neufeld Gréte zongoraművésznő töltötték ki az est műsorát. A műsor minden száma elsőrendű művészi reprodukció volt. Neufeld Gréte tehetsége minden kétségben felül áll. Van érző lelke, temperamentuma, felfügő képessége s kitűnő technika. E kiválóságai biztosítják számára a sikert, a diadalt, amit el is ért játékaik minden számával. Különösen kiváló volt Reger Walterje és Spambatti Tocatta előadása. A táncosnő stílusos alakítással adott elő mindent. Korhó kosztiműk, a finoni mozdulatok mind a megfelelő kor illúzióját keltették. A műsort ugyan megőrizdítették s több tánc szám kinaradt, de ami előadásra került — elsőrendű, művészi reprodukció volt.

Az est rendezésében Ajtkas Málván s Mair Gréte urleányok buzgólkodtak jó sikerrel.

5566/1918.

Hirdetmény

a szén, brikett és koks forgalomba hozatala, felhasználása és álcólatos kereskedelem megakadályozása tárgyában.

A szénügyek kormánybiztosának 1600/1918. sz. alábbi rendelkezést ezenel közzéteszük:

A m. kir. miniszteriumnak 4.956/1917. M. E. számú (a Budapesti Közlöny 1917. évi december hó 23. napján megjelent 296. számban kihirdetett) rendelkezése alapján a következőket rendeltem:

1. § Szén, brikettet, vagy koksot csak arra célra szabad felhasználni, amelyre azt az Országos Szénbizottság a fogyasztóhoz intézett értesítése szerint kiutalta.

Aki szén, brikettet vagy koksot kereskedőtől vásárol, amennyiben az emillett tüzelőanyagokat nem kiszállítási jegy vagy vásárlási igazolvány alapján vásárolja, köteles a kereskedővel közölni azt a célt, amelyre a vásárolt szén, brikettet vagy koksot felhasználni kívánja. A kereskedő köteles a főt által megjelölt célt a számlában vagy szállítási jegyen feljelteni. A kereskedő nyilatván tartozik vezetői arról, hogy kinek, milyen célra és milyen mennyiségben szolgáltatott ki szén, brikettet vagy koksot.

Házartási célokra kiszolgáltattot szén, brikett vagy koks kizáróan háztartási célokra, ipari vagy mezőgazdasági célokra kiszolgáltattot szén, brikett vagy koks pedig csupán annak az ipari vagy mezőgazdasági üzemnek a céljaira használható fel, amelyre az Országos Szénbizottság kiutalta, vagy a kereskedő kiszolgáltatta.

2. § Aki a jelen rendelet rendelkezéseit megszegi vagy kijátssza, az — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a 4.956/1917. M. E. számú rendelet 7. §-a értelmében hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel — büntetendő; ama köszletek tekintetében pedig, melyre nézve a kihágást elkövették, a törvény értelmében elköszárnak van helye. A kihágás miatt eljárásra hivatott hatóságot az idézett 4.956/1917. M. E. sz. rendelet 7. §-a állapítja meg.

3. § E rendelet 1918. évi március hó 21-én lép életbe. Tervelet hatályára nézve a 4.956/1917. M. E. számú rendelet 8 §-a irányadó.

Budapest, 1918. évi márc. hó 16-án.

Dr. Vázsonyi Jenő s. k.
szénügyek kormánybiztos.

A városi tanács.

Nagykanizsa, 1918. évi április hó 5-én.

Dr. Sabján Gyula s. k.
polgármester.

Irodalmi est.

Záborsky Zoltán bankfőnök lakásán vasárnap este tartalmas irodalmi est volt meghítt, intelligens körben. Withalm H. kapitány olvasta fel Die Erkennisse, egyfelvonásos misztériumját, amely a tartalmas érdekességével, a stílus elevenségével szerzett nagy művészi élvezetet a hallgatóságának. A felolvasást művészi zene követte.

Nincs dohány, nincs szivar??

Oh, dehogynincsen! Csak tekints be jámbor sóhajtozó a Centrál válfőház ablakövegén, láthatod ott a szivar minden változat a gőzösmagok ábrázatából kinyitókodni. Ts azonban nem juthatsz hozzá, mert maximális aron nincsen. A hadi milliommok erre is rá fedtkedtek.

Nem is látod őket a trafik előtt lódörögni sem tolatodni. Megkappják ök otthon elegánsan becsomagolva a tözöde uszorosaktól annyit, hogy még libát is vásárolhatnak dohánygyárt. Neked azonban nem jut, mert te nem tartozol azon szerencsések közé, kik a Centrálban lophatják a napot s csinálhatnak háját növesztő busás üzletek.

Szegény jámbor barátom, te csak mondj le a dohányzásról.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága

április hó 9-én tartotta rendes havi ülését. Az ülésen megjelentek a választott bizottsági tagok közöl: Vízlendray Sándor, Eitner Zeigmond, Filipch Lajos, gróf Bathány Pál, Mesterházy Jenő, Csertán Károly és Zalán Gyula, aki orosz fogságából szökött meg. Zalant a bizottság nagy ovációval fogadta. Az ülésen egyébként csak a folyó ügyeket intézték el s az ülés igen eszöndes és rövid volt.

Mestereségek lótakarmányt

kaphatnak mindazon mezőgazdasággal foglalkozó ló tartó gazdák, kiknek semmineint szalás lótakarmányuk nincsen.

Jelentkezések a városházánál, I. emelet 11-ik ajtó Bankovich Jánosnál jegyzetnek elő, a kiskannizsai postán az ottani városházánl vasárnap litánia után! Jelentkezni lehet e hó 20-ig bezárólag.

régi állást s mitűnán minden rendben volt, a szakasz megindult régi helye felé

Egy helyen, ahol az oroszokra az ösztözet adtuk, egy muszka akkor kapta meg a halálos lövést, mikor árknakat ugratta át. Egyik lába s keze előre, a másik lába s a keze pedig hátra volt kinyújtva. Egy fának támaszkodott neki s ilyen ugró pózban mereredett meg

Meglátja az egyik honvéd, nézi s úgy foghegyről odaszól:
"Pajtás, de elcsuszta!"

Nagyszombat délután.

Irtá: Z. I.

Napsütéses, tavasz virággal töltes és nagyszombat délután volt. Mint két fekete áspinkigőy, húzódt végig a front a zöld mezőben. A föld már fölmelegedett, a madarak esies regtek és nyitlak az ibolyák. Mily szép volt itt minden! Mily eszód! Egy szerzőségében is hatalmas bizonyíték a Teremtő fönségének Csak az emberek, a durva, keményszívű emberek a rosszak. Ök pokollá tessik a paradicsomot s szenvedést az életet.

De most nagyszombat délutánján, mintha megnyitult volna az emberek szíve, mintha felengedett volna a fagy, vagy mintha belefáradtak volna a gyilkolásba. Eszöd volt a harcmezőn, mely, halálos eszöd. Mintha a szívek dobogását lehetett volna hallani. Puskájukra támaszkodva s a földön ülve sóhajtoztak a magyarok. Szemükből már kihalt a lelkesé-

dés sugara s néma lemondás üt bennük. Ök már nem tudtak lelkesedni, ök már nem tudtak sírni. Csak haza gondoltak mindig. Ökthon jártak állnakban, ökthon jártak, ha ébren voltak, mindig, mindig.

Gondolatban most is ott vannak! Amennyien. Gál András is ott a sarokba, lehajítja fejét mintha bologatna. Arcára beldogság ül ki, szemében tiszta ragyog, ajka uozog, mintha beszélné. Hát persze, mikor olyan szípek azok a kis porontyok, mikor kis maszatos kezűkkel végigtapogatták, simogatták bajuszát, ruháját. S mikor megkérdézik, hogy: "Édsapám hozott-e valamit?" Akkor ő előveszi kenyérszékájából az összezáradt kemény baka kenyeret, és szel belőle mind-egyiknek. S azok, ó be boldogok. Ha aranyalmát hozott volna az "Édsapám" akkor sem örülnének jobban. Aztán feltöltéti őket az "anyjuk", szépen, tisztán. Megfésüli őket és elindulnak. Hiszen nagyszombat van ma. hisz föltamad ma a Krisztus és megtuntaják majd a világot. Jaj de szép lesz! Letérdelnek az Ur Jézus előtt és az megfogja őket aláni. S majd ök is énekelnék Alléluját, areuk kipi-riul és lázban ég. S jön az este fényes ragyogással, hársog az ének. Gál András pedig lehajítja fejét és ismét. Aztán elmosódik a körmenet Valami búvós szelő borzongatja meg Gál Andrást. Magához tér, feléző a kők alkonjódtó égre, szívéből eltűnik a keserű, a mélabu, hisz tudja, hogy azok ökthon boldogok. Egy nagyot sóhaj, kiséhajja min-lázt, ami rossz benne volt, ami nyomta a szívét. "Hej, haj." S vissza felé-
lelnek a többi magyarok "Hej, haj."

Kürtszó harsán végül a vonalon. Mindenki talpra ugrik, megvizsgálja fegyverét. Minden rendben van. Eljön az este, az örök megkötözök Mert ravasz a muszka. A többiek elmonnek a föld alá, a fedezékbe. Mekrakkják a tüzét, melynek halvány fénye megvilágítja a fedezék belsejét. S a halvány fényél levelet ír Gál András feleségének és tí kis gyermekének: "Jól érzeni magam, semmi bajom sincs, meg nem is lesz. Csak ti legyetek egészségesek, kedves feleségem.

Aztán leülni egy kissé, mert hajnalban ki kell menni posztolni.

S hajnalban, mikor még csak első sugarat küldte az égre a nap, mikor még aludt a természet, orosz golyótló halálosan megsebezve fekdtt a földön Gál András. Mikor bevittek, már alig volt benne élet. A hadnagy urat kívánta. Amikor odajött, Gál András felemelkedett, s egy rösszszánnú tábori lapot tudta megmondani: "Hadnagy ur, csak ezt küldje haza." Egy nagyot lélegezett és lerokadt az ágyra.

S husvét délelőttjén ásták a sirt a magyarok Gál Andrásnak.

Odahaza felesége s öt kis gyermeke örült az életnek.

Felöje pedig m gesza hányták a földet a katonák. S szép, nagy keresztet faragtak szegény Gál Andrásnak.

Tisztújítás előtt.

Ínmár rövid idő választ el bennünket attól, hogy a városnál hirdetett tisztviselői állások betöltése a megválasztás stádiumába jusson. A hirdetett állások mindegyikére több érdemes pályázó adta be kérését s így a képviselőtestület nem kis feladat előtt áll, ha az ügynek javára s a nagyközönség óhajának megfelelően akar választani.

Mindezt joggal elvárja a közönség, hogy a választásnál semmiféle baráti, rokoni vagy egyéb komasági nexus ne vezérelje a tisztelt városatyákat, hanem az araváló képesség s a közönség s a város viszonyainak ismerése.

Különösen hangsúlyoznunk kell azt az alkaptányi állásra, ahol feltétlenül egy a közönséget megértő ennek jogait respektálni tudó hómárus egyénre van szükség, aki nem kegyelveléssel, de megérett józanossággal és irgalmas lélekkel bírnak azzal a közönséggel, amelyért állásba benntetik. Mint tudjuk erre az állásra egy kanizsai derék fiatal egyízben meg is van a városatyák jelöltje s aki ezt valóban meg is érdemli, mert már egy ízben azon hivatalban működött is egy időben.

Mindezt elvárja a közönség, hogy elsősorban a már bent levő, érdemesek s arra jogosultak és a kanizsai fiúk jöjjenek számitásba természetesen, ha egyenlő kvalifikációról van szó. Mert az ismert ki próbált és már régebben bejárt erők, mindig értékesebbek, mint a nagyuri alúrókkal dobálózó nagyhangú lustálkodók, kikből már ismertünk többet a városnál s akikből egyáltalában nem kérünk többet, mert a városnak jó munkasörre van szüksége, nem pedig munkakerülő könnyelmű, lézengőkre.

Egyébként bizunk városunk képviselőtestületében, hogy megfogja találni mindegyik állásra a legalkalmasabb egyént, s nem engedí megát sem a tán egyesek által támasztott személyes ellenszenveitől sem egyrészt érdekektől vezéreltetni s megfogja a módot arra is találni, hogy a munkakerülő elspicceitessenek, a háború munkás tisztviselői pedig érdemük szerint előléptessenek.

Husmérgezésről meghalt alezredes.

Mursitz Ignác alezredes, tanítóné leánya após és 15 éves családja megdöbbentő módon pusztultak el husmérgezés folytán. Mursitz alezredes az eszöki garnizon ékeztől egy sonkát vitt haza, melyet a felesége még aznap megfőzött. Mivel a sonka kissé rossz volt, kolbászt készítettek belőle. Az alezredes rosszul érezte ugyan magát utána, de azért egy küldetésben elutazott Kiskára. Ugyan akkor elutazott tanítóné leánya is vissza Magdeburgba ahol állása volt. Az alezredes rosszullette miatt Kiskáról sietve hazautazott Eszékre azonban az orvosi segély dacára pár óra múlva meghalt. Aznap beszállították a kis családét is, Lándbuch Johannát a kórházba, aki délután szintén meghalt. Másnap pedig ívart érkezett Magdeburgból azzal a rettenetes hírrrel, hogy az alezredes leánya ott halt meg. A kulbászból evett az alezredesnek 60 éves apja is, Piktler hajóskapitány s 2 nap múlva az is meghalt. Az alezredes felesége és 9 éves kis leánya, akik szintén ettek a kolbászból teljesen egészségesek és semmi bajuk nem lett. Az alezredes nagy részvét mellett temették el.

Meghalt a fia temelésén.

A nagyváradi csapatkórházban, a haretéren szerzett betegségeben meghalt Garai Béla mérnök, hadnagy. Vasárnap délután volt a temetése. Vidéken lakó édes anyja épp ekkor érkezett meg Nagyváradra, hogy a fiát meglátogassa. Amikor megtudta, hogy a fia meghalt, hirtelen összeesett és meghalt. Szívrohásdús ölte meg. Nagyváradon sajnós körben nagy részvétet keltett az anya tragédiája.

Adakozzanak a vak katonák részére!

Hová szállítják a rekvirált burgonyát?

Polgármesterünk felhívja mindazon háziartást vezető egyéneket, akiknél a rekvirálás folyamán burgonya rekvirátot, hogy a rekvirált mennyiségét a nagykiszansaiak illetve belvárosiak a nagykiszansai városához, a kiskiszansaiak pedig a kiskiszansai városához szállítsák és pedig hétfő, kedd és szerdán délelőtt, ahol a megfelelő ár szintén ki fog fizettni.

Ugyanezen napok délutánján pedig jelentkezzenek, ugyanott azon egyéneket, akik vetőmag burgonyára magukat előegyveztek, amikor ott a burgonyát meg fogják kapni. A beszállítás elmulasztása kihágási eljárást von maga után.

Mit fognak meg rekvirálni?

Egyes avatlan Fabius Cunetrátorok valószínűleg émbéletet keltő módon orditoznak, igazadják a közönség amugy is felzaklatott kedélyét s jólértesült bentfenteseként nyavalyognak, hogy így meg amugy egy dráki szigorral végrehajtandó általános rekvirálás domokles kardja lebeg fejeink felett, hogy teljesen agyonzuzozzon bennünket kizehetetlen mumiánként.

Hazugság, szó sem igaz az egészről. E rémhír keltőket jól tenné a hatóság, ha letartóztatná. Igenis annyi az igaz, hogy az élelmészai diktátor az ellátási évet félhónappal megrövidítette s így az eddig elrekvirált gabnán fell meg 41/2 kgrammot személyenként tartozik beszállgatni. Aki ezt megteszi önként, azt nem fogja senki zaklatni.

Hogy egyes vidékeken voltak tényleg szigorított rekvirátások, mint például a Bácskában is, arról mi is tudunk, de ez csak azért volt ott is, mert nagyon sok visszaélést tapasztalt a rekvirálást vezető hatóság s a szigorítás az ő kérére történt ott is.

Rablótámadás.

Zserdín Mátyas Nagyapalina lakost mult héten Osentéből való hazatérése közben a Hotizai-uton két ember megtámadta a földre terperék és miközben az egyik kést tartott töröknek, a másik kirabolta Elvették nála levő 289 koronáját és tárcáját. A tetteseknek a csendőrség nyomában van, mert az egyiket Zserdín felismerte.

Az élő sertés árának újabb megallapítása.

A kornály a negyven kilogrammnál nehezebb, de legfeljebb ötven kilogramm súlyú élő sertéseknek a hialáló vagy az állattartó részére történő eladásnál követelhető vagy fizethető legmagasabb árat dönybenban kilogrammonként hét koronára ötven fillérben állapította meg.

Vonat állótkék.

Szombathelyen Tóth Turéz 23 éves Tornápusztai leányt, aki a már mozgásban lévő vonatra fel akart ugrani, katonák visszalökték, úgy hogy a kerekék alá esett, amelyek bal lábát levágták. A leányt talán meg lehet menteni az életét.

Szerencsétlenül járt mondonyvezető.

Az esztergomi vasuton Pliencsaba és Vörösvár között levő alagútnál nagy szerencsétlenség történt. Tóth István mondonyvezető menet közben leesett a vonatról és összezutta magát. A mentők elvezetvélves sérüléseivel a Rókus-kórházba szállították.

Felfűlések a m. kir. 20. honvéd pót-zászlóalj febr. 24-én tartott művészet-estélyén:

Unzenc Lajos Z.-Sz.-Mihály, Dr. Simon György apátkanonok 20-20 K, Joo Miklós 12 K, Kovess százados 16 K, Valics és Deutsch, Dr. Pedó Armin, Krátly Józsefné, Takács Sándor Szombath, Kaster Miksa, Horváth alexr. Palin, Ev. egyh. Palin, Ev. négyelet, Csáktornyai takarékp. 10-10 K, Szabó István, Halics Lipót, Fatér Mihály, Krátly József, Jámber hdn., Kaiser Ernő, Dr. Schwartz Károly ezredorvos, Draskovich Gyula hdn., Nováth Lajos

hdn., Scheller Zoltán főhdn., Koo János főhdn., Dr. Tuly István század, Schmeideg Odón főhadnagy 6-8 K, Pittner Manicska, Erdősokonya 5 K, Fischer Benóné Récsesi Imre hdn. 3-3 K, Prielk József, B. L., Péter Jenő hdn. 2-2 K, Szabó Jenő hdn. 1 Korona

A szíves felfűlézőknek, valamint azoknak, akik a Buffet-hez szíves adakozásukkal hozzájárultak, a művészestély rendező bizottság háláj köszönetét mond.

A Hadsegélyező március 16-iki estélyén felfűléstől szívesek voltak:

Sórey Teresi 100 K, Hirschler Elek és Rezó Alásdombor 50 K, Singer József 30 K, Berger Irma 26 K, Bugsch Aladárné, Dr. Szekeres Józsefné, Weisz-Tivadar, Dr. Tuboly Gyuláné 20-20 K, N. N. 12 K, Szendrey Károly, Stern József, Kész Józsefné, Szántó Sándor, Biffl Ferencné 10-10 K, Szigriszt László 9 K, Keóvimes Izidor 6 K, Váry Józsefné, X. Y. 5-6 K, Barta Pál, Nikolay, Szalay Dénes, 4-4 Korona, Németh Imre, Kreisler Gyuri, Deák Marika 2-2 K, Kozma Jakab 1 K 80 f, Prikli József 2 K 50 f, Hevesi Sándor, Cserep Pál 1-1 K, N. N., N. N., 70-70 f, mely szíves adománnyokért hálás köszönetet fejezi ki a Hadsegélyező.



KÖZGAZDASÁG.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság

1918. évi április hó 6-án tartotta közgyűlést Csekonics Endre gróf v. b. t. t. elnöklésével. Napirend előtt *Berezovics Albert* v. b. t. t. igazgatóság tag üdvözölte a részvényesek nevében *Ormsody Vilmos* vezérigazgatót az intézetnél elföltött 60 éves szolgálati évfordulója alkalmából. Ormsody Vilmos meglepetésként mondott az ünnepelésre s ezután a lefolyt évi jelentéseket terjesztette elő.

Az évi jelentés részletesen kiterjeszkedik a társaság üzletágainak alakulására, melyek közül az élet- és betörésbiztosítás kedvezően fejlődött, míg a tülbiztosítás káraránya kevésbé volt kedvező. A társaság hadikölcsön-jegyzősei már elérték a 160 millió. Jótékony cölökre 238.700 K fordítottak. Lényegesen emelkedtek a háborús drágaság által okozott személyi és egyéb kiadások. Így a társaság a tisztviselői járandóságait a korábbi 2,444,724 koronáról 5,641,399 koronára emelte s a megnövekedett adóterhek fedezetéről 1,590,402-27 K-t tett tartaléka. A mult évben elért 7,341,917-66 K, összes nyereségből az alapszabályszerű levonások és bőséges tartalékokos után 3,900,000 K fordítottak a részvényesek osztalékára s e szerint minden egész részvényre 800 K évi osztalék esik. Miután a közgyűlés az összes javaslatokat elfogadta s a felmentényt minden irányban megadta, az igazgatóság új tagul *Telesky János*, a felügyelő-bizottság *Antal Gérdi és Gadi Jenő*, a választmányba pedig *Elkárnyai János* bárót, *Harzog Mór* bárót, *Pápp Géza* bárót, *Somsich Miklós*, *Selchenyi Emil* grótot és *Tallán Béla* bárót választotta meg.

Főügynökség: Osogeri és Fő-ut sarkán (Társasági palotában).

 Egy jó házból, jól nevelt keresztény fiu, tanulónak felvétetik **KÖHLER TESTVÉREK** vaskereskedésében Nagykanizsán, Eötvös-tér. 

„BERLIN“

IRODALOM.

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébetter Szarvas-Szálloda.

Az ujonnan átalakított modern nagytermében
mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű, legújabb s legremekesebb alkotásaiból van összeállítva. Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsort sem a budapesti sem a bécsi nagymozgóknak sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legérdekesebb mozi műsört mntatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnap fél 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadásban való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG,

April 15--21-ig CABIRIA jön.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételei joga írta: Dr. Lukács József, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigoruan tudományos, másrészt könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatának ismerete minden kultúremler tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkeszti Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványszámot kézzel küld a kiadóhivatal

— „Vasárnapi Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre tíz korona, „Világ-kronika“ val együtt tizenkét kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 koronás 40 fillér.

— Magyar Szinpad. Budapest egyetlen színházi és zenéi napilapja, az Irényi Nándor szerkesztésében megjelent Magyar Szinpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variété- és mozi világból való érdekes közleményeken friss híreken és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészi híreivel is. — Eddig számba Herceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Endre, Porzolt Kálmán és mások írtak cikketek. belső munkatársai a többi közt Harsányi Zsolt, Rutkay György és Osorna Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatát kezdett benne a vidéki színházi farsangokról. A Magyar Szinpad előfizetési ára egy évre 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest VIII. Rókk Szilárd-utca 18. Kívánatra egy hélig ingyen küld mutatványszámot.

A világháboru minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értésülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSAG

POLITIKAI NAPILAP olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	50 korona.
Félévre	28 „
Negyedévre	14 K. — f.
Egy hónapra	4 K. 70 f.

Megrendelési cím: AZ UJSAG KIADÓHIVATALA Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. szám.

Hangszereket és jó huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deaktr 1.
Telefon: 189. — Hirdetések díjazás szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Feladó szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor. elővevő 5 koron, negyedévre 3 korona 50 fillér. — Egyen száma ár 24 fillér.

ANONIM LEVELEK.

Szinte banalitásnak látszik, hogy valaki az anonim levelek problémájával vezérelk keretében foglalkozzék. Valójában azonban ez a kérdés annyira beilleszkedik a kis városok társadalmi betegségei közé, hogy hébe-korba helyén való, ha ellene írunk. Több panaszos hangu levél van előttem s számosan hívták fel figyelmemet az itt divatos igazán undok szokásra, hogy a haragosok álarc alá bujva düljék fel mások boldogságát, mérnek halálós csapást ellenfeleikre, anélkül, hogy azoknak sejtelmük is volna róla, hogy a denunciació honnét esett, ki ez a láthatatlan ellenség, aki ellen védekezni nincs módjukban.

Elvben az anonim levelek nem veszőmese, hiszen minden józan okos ember tülteszi magát az orsz, hogy hamis, ismeretlen szerzőjű becsúszások hallgasson. A korrek gondolkodású emberek soha sem intéznek el semmit egyoldalúan, hanem módor nyújtanak a másik félre is az igazságra. De az emberek nagy zöme kényelmes, nem szeret gondolkodni s a legelső becsúszásra már visszahat s anélkül, hogy meggyőződnie a valódiságról, elejti azokat is, kik hozzá legközelebb állottak.

Itt kezdődik a baj, ahol az anonim levelek már problémává válnak.

A gyanu a legborzasztóbb lelki betegség, mely nem hágyja az egyént nyugodni s há egyszer befészkelet magát a lélekbe, feldulja a lelki harmóniát, megbontja a lélek egységét. Az egyén megszűnik gondolkodni s a gondolkodás helyét a lélekben a nyanakodás foglalja el. Gyöngébb idegüeknél elég egy elejtett szó, rejtett célzás, hogy tul következtessenek s olyat lássanak, ami nincs s sejtelmekkel gyötörjék magukat, melyek nem nyertek bejárólást.

Egy szegény özvegyasszonnyal beszélgettem, aki bánatoson panaszkodott nekem, hogy lánya két évig járt jegyben egy fiatalemberrel s a fiatalember egy szép napon minden szó nélkül elhagyta lányt. Névtelen levelet kapott a legleptelenebb rágalmaikkal telve s ez annyira batott a különben féltékeny természetű fiatalemberre, hogy szalított a lánnyal, lehet, hogy ez csak úgy volt a szakításra, de kussuk, hiszen sokan szándékosan íratnak maguknak névtelen levelet, hogy ürtüvel találjanak a szakításra.

Legtöbbször azonban a gonosz szándék vezeti a névtelen levelek íróit, hogy tönkre-

tegyék azokat, akiket egyénileg díszkreditálni lehetetlen volna. Hiszen mindenki tudja, hogy a láthatatlan ellenség ellen védekezni a legnehézebb s mégis mindenkin szívén ott rágódik a bizonytalan kétség, hogy hátha, mégis van a levélben valami igaz, mert a haraszt nem zörög ok nélkül.

Felmerül a kérdés, hogy egyáltalában van-e jogosultsága a névtelenségnek, mondjuk olyan esetekben, mikor a névtelen levelelronak igaza van? Semmiestre nincs, mert mindenkin lehet annyi becsület, ha a szándék őszinte tisztessége vezet, akkor gyiltan is felel vadjalért s nem hagyja kétségben sem azt, akinek a levelet szánta, sem a védekezés, igazolás elől nem zárja el a vádlottat. A névtelen levél mindig ahas motívumokból táplálkozik és jó szándékot sem feltételezni, sem méltóságát felhozni nem lehet.

Itt nálunk az utóbbi időben igen elszaporodtak a névtelen levelek, lehet, hogy eredetileg egy közös helyre vezett és hogy valaki sportszerűen üzi ezt az aljas módszeret, de lehet az is, hogy járványoszerű károsító betegségről van szó, a mely ellen csak a papir kesz az egyedüli védelem. Amíg lesznek emberek, akik a név-

Vitéz huszasaink életéből.

II.

A boguslawkai békés idők alatt a bakák legjobb szárazkása a gyűrűsítés volt. Ha valamelyeknek egy kevés kis ideje volt, azonnal olvasztottá formálta, csiszolta az „alamoniumot.”

Azonban keveset lát az orosz s már kétségbeesve tárgyalták, hogy nem tudnak maholnap gyűrűt csinálni.

Egyik egy ilyen tárgyalás alkalmával így kezd: „Mégis csak irigy ez a muszka!” „Miért?” — szólnak többen. „Mert má napok óta nem lát egy snoppelt se, még azt a kis alamoniumot is sajnálja tulen.”

Vilmos német császár meglátogatta a honvéd csapatokat is. A volhiniai honvéd ezredék Kowelbe küldtek egy tisztet s három altisztet a császár fogadtatására.

Beérkezik Kowelbe a huszas kőldötés is és már kíváncsi mindyegik a nagy parádéra. Egyszer csak megszólal az egyik:

„No ezek a németek is jól elkészültek a császár fogadtatására. Itt is egy esonó szemét, ott is. Milyen pucolás lenne nálunk, ha jönne a király! Mert ha a S. ezredes ur jön ki az állásba, akkor

is már” azt akarják, hogy még a drótakadályt is smérglizzák ki.”

A boguslawkai nyugalmas időkben sok-sok elbeszélgettem, a honvédekkel s ők ilyenkor kiöntötték szívük buját, bánatát. Kellemes napok voltak nagyon, mert nem volt sem hideg, sem nagyon meleg. Az eső nem esett s a víz már elparólgott az állásokból.

Egy ilyen beszélgetés alkalmával megkérdeztem az egyiket, szeret-e örög itt lenni a háboruban a jövőt lenni?

Hát kérem ászlós ur jó lenne itt lenni, mert jó ölnék, de mióta a halál fölkezdődött, azóta nem jó a háboru.

Cs. hadnagyot kitétek szakaszával együtt tartalékba s hogy a százados, ha szüksége van rá, gyorsan tudjon vele disponálni, adott neki egy doboz telefont is.

Cs. hadnagy a szakaszától vezényelt embert a telefonhoz s meghagyta neki, hogy elaludni nem szabad. Azonban az ember elaludt s Cs. hadnagy rajtakapta az ípsét.

Reggel mindenféle kérdezősködés és vizsgálat nélkül kapott az ípse egy pontot. S ez a porció ki-járt neki minden nap.

Egyik kollégája megkérdezi Cs. hadnagyot, hogy kap a telephonista minden reggel egy pontot? Mert aludt, -- volt a válasz.

De hátha azt aludt s ártatlanul kapta. Akkor kiart s így is megérdemli.

Repülő katóg. — Fúrge baka-fejek akkerednek az ég felé. — Egész alacsonyra ereszkedik le a ravasz masina. Vesélyes volna, ha muszi ölné benne. Megindul hát a támaszkodás a bakák jobt.

Előnek okomálnak: vajon újított-e vagy pedig muszka? Valaki igen merveven tartja magát, hogy „a bi'on muszka.” Egyszer csak fölhalorodással megszólal M., az ős göcegi:

„Én mégis a mondó vagyok, hogy a német lesz; mer' ha muszka volna, má' ilyen alacsonyra hajtta is lehajánáják.”

Dr. N. M. ezredorvosfőnök ur az I. zlj-tól a kórházba küldött egy honvédet imbecillias (gyengeelműség) miatt. K. üz-tes, gyógyszerolga lovasati a delectust a győjtő segédhelyre.

— Kit hozok K.? — kérdem tőle. — Egy beteget kérem. — Mutassa a céduláját!

Diagnózis: Imbecillitás.

— Hallja, K., hiszen ez az ember hülye! K. kétféle keni a bajuzást és nagy tudálékkal neki kőszőrülködik a válasznak:

— Hát hülyék ippog nem hüle, mer' hallás van; csak amugy eszméletlen!

telen levelekre reagálnak, addig ugyanis hiábavaló minden. Annak az elvnek kellene gyökeret verni az emberekben, hogy a névtelenség homályában rejtőzökre nem pazarolják a meg nem érdemelt figyelmet. A legnagyobb kiemeltetés és durvaság kell ahhoz, ha valaki illetéktelenül avatkozik mások legfelsőbb ügyibe. Már pedig van-e illetéktelenebb beavatkozás, mintha egy névtelen a jószándék leple alatt furakszik be bizalmukba s markol bele kiemeltetlen kézzel legszentebb érzelmeinkbe, családi boldogságunkba.

Ez társadalmi betegség, különösen a kis város társadalmát tanadja meg, mert a kis város több alkalmat ad másoknak családi életünk egyéni viszonyainak megismerésére. Elég, ha valakinek nem mondunk nyájas bókot, vagy közvetlenül köszönjük, hogy holnap már névtelen levéllel keresse el legjobban barátunkat, meghitt családi körünket. Dehát ez ellen senki sincs biztosítva s azért a névtelen leveleket legjobban, ha a legilletékesebb helyre a tűzbe juttatjuk s nem jut eszünkbe tartalmán sokat tépelődni. Ha mindenkinek egyformán ez lesz a véleménye, akkor talán a névtelen levelek maguktól is tárgytalanává válnak.

Adakozunk a Hadszegélyzőnek

B. J. honvéd. Boguszláwkáról hazament két hetes szabadságra. Cíviltalkozásában hérez levén, megint átvette régi gazdájának, a jegyzőnek marháit.

Egyik délelőtt a J. nem találja. Kialtozik a nért jobbra, balra. Nincs és nincs. Még a kertbe is lékiátol a jegyző: de onnan sem jön semmi válasz.

Hát csak egyszer megmozdultnak a bokrok és bizgó, nadragtkötés között feltűnik a J.

— Hát, Te püentelepes, hagysz engem itt ordítani s még csak a földet sem billented!

J. hamatosan végigfutja ruhája rinceit kezével s nagy, katonás ill. delómivel válaszol:

— Jegyző urnak alázatosan jelentem, muszkétotant a gyepében, hát nem kiálthattam, hó tessék!

Gyengédkedő yazgára jelentkezett egy öreg honvéd.

— „Mi baja kendnek?” — kérdezzük.

— Hát kérem, nekem innen a bokán forgóddan egész a tárgyenkáláság ’n’s’-s’og, meg ’u’ semmi meg. Aztán ha még jobban elővesz a kórság, még a szívényig is fészogál!”

Egy másik baka édeklődésünkre a következő választ adja:

— „Engem, instálom, egész nap a hidegség aggyasztal, aztán annyira horvad a béleim, hogy még a szemeim is csak úgy révedeznek bele!”

(Apropos! Ezen változatosabb kiátelek leírásására S. dr. urunk egy jogvégzett tolmácsra volna szükségé.)

Egyik vasárnap délután belögett a körletünkbe egy népfülszó. Zsövelögött kézekkel, pipával az agyaran kikönnel erősen mindent: esapni szeretett volna valamit!

Már nagy vigyázattal felnyitotta az épp üresen

A városi-párt értekezlete.

— Felölés az állásokra. —

Csütörtökön délután a városi-párt értekezlet tartott. Az értekellet edjén nem ismeretlen. Tárgyával, lefolyásával pedig már tisztában vagyunk. Amit tudunk róla mind-n törekvésében — az csak némes, megfontolt, komoly díesötre tarthat számot. — Dr. Szekeres József előtízvissza, Ujnép Elek Ernő önzetlensége, pártatlansága, Kuortzer György megfontoltsága mint olyan momentumok — amelyek már előre is díesörettel halmozák el a gyűlést minden határozataiban. Ott volt Dr. Sálján Gyula polgármester, akinek az értekezleten való szereplése mindenkit meggyőzött arról, hogy csak a város érdekében véli szívén s minden személyes érdekét eltekint, jelen volt Deák Péter főkapitány, akinek jelenléte nem vált az értekellet kárára, tanácsa, nézete a helyzet tisztázásához sokban hozzájárult. Így festett az értekellet külső képe. A tartalom komoly keretekben folyik le. Célja, hogy a pártoskodás és ellenségeskedés minden alapját kiirtsa a polgárság köréből, amelynek békéjét semmiéj sem szabad most megzavarni. Ezt fejezték ki a felszólalások, amely min den részében a város érdekeinek megóvásáról szölet. A jelöltek jól megrostáltak s akit minden tekintetben érdemesnek találtak — azt jelölték. Az információkat átolvasták, a személyes tapasztalatokat irányadóknak vették s így állapodtak meg a jelöltek személyében. S mikor általános volt a helyeslés, elcsitult minden ellenkező megjegyzés — akkor ki mondták az értekellet véghatározataiként, hogy mint minden tekintetben a legalkalmasabbakat a következőkéet ajánlja:

„Közgazgatási tanácsnoki állásra Dr. Praek Ist-

vánt, főszámvérői állásra Dénes Jenőt, rendőr alkaptányi állásra Dr. Malatinszky Jenőt, orvosi állásra Dr. Fodor Aladárt, rendőr tiszti állásra Pollermann Jánost, adóügyi számvérői állásra Vojkovits Jánost. I. oszt. aljegyzői állásra Dr. Kaufmann Lajost, II. oszt. aljegyzői állásra Novai Imrét, katonagárdi nyilvántartói állásra Orbán Józsefet, kórházi irgnyi állásra Felbör Istvánt, városi közigazgatási irnoki állásra Klapper Miklóst.

Reméljük, hogy a bizottságnak a város jól fel fogott érdekében tanúsított eljárását a képviselők az al honorálják, hogy a felsorolt jelöltek végválasztását keresztülviszi. Körülbelül egy héten belül dol el a választások sora. Miután a városi párt értekellet a legutózkodóbb keretben folyt le, főnoman és disztingtlen külsőségeiben — reméljük, hogy ennek önzetelen munkája, megtermi hatását, az együttes választásokat a jelölteknek. Szenvédegyességre, viharra nincs szükségünk s ezt árka az értekellet kizárni a város-életéből — az értekellet határozatához való csatlakozás a béke fenntartásának legbiztosabb támasza.

Allandó választmányi gyűlés

A törvényhatósági bizottság f. évi május hó 13-án tartandó rendes közgyűlésén tárgyalandó 1917. évi házi pénztári és 1915. évi gyámpénztári számalrás, továbbá a vármegyei összes alapok ugyanazon évi számalrásai tárgyában u. közgyűlés előtérjesztendő javaslat elkészítése végett Az allandó választmány-ülése 1918. évi április hó 25-én, a közgyűlésen felveendő egyéb ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett pedig 1918. évi május hó 6-án délelőtt 9 és fél órákor Zalaegerszegben, a vármegye-ház termében fog megtartani.

Egyik doktorunk öreg, köhögős bakát vizsgált Báhajlotta a fejét, a mellére s úgy buzdította:

„Söhajtsón!”

Mire így a baka nagy nicki lendüléssel:

— „Hej! Szok Mária, idős anyám! Mikor lesz már vége ennek a gyalgatás góromba háborúnak!”

Röplő járt a pacaltélepesek fölött. Egyszer csak hallik ám, hogy a trón közö bombát dobott le. Igen, — igen neki esudakoznak a bakák, hogy még a hinterlandra is mer bombát dobni az az isfentelen mizska.

Egyik jól hívelett honvédünk, göeseji hagyás az illető, most sem jön ki a sodrából. Flegmatikusan bok egyet a vállával:

„Hát, nem boryguja nem nyali!”

L. bácsi a jó, öreg vezérvadászú, nagy nehezen, végre egy kórházba betornászta magát.

Megméri a doktor a lázat 37 fok. Megkérli: „Hogy van százados ur?”

„Nagyon jól!”

Suttogta J.

Másnap is megméri lázat 38 fok. Megkérli: „Hogy van százados ur?”

„Nagyon jól!”

Mondja L.

Harmadnap láza: 39 fok. Megkérli megint a doktor:

„Hogy van?”

„Nagyon joll!”

Dörögi a vaddisznó.

„Az Istent — szól a doktor — hogyan lehet jól, hiszen a láza folyton emelkedik.”

Mosolyog a ravasz vörös vadkan:

„Ná já! — de nem lösdök!”

HIREK.

Alkonyatkor.

Megjött im az este üde illataival,
Szer rejelmével féjj magányával.
Nemda cigaszit rák, hiszen a földi kin
Gyötrő halálulja megfogott a mával.

Bágydól mécsék fénye láncol a kőd lakrén,
— A szegény szíveim el kezd, malahai, uccolni.
(Hiszen nyugovóra, pihenőre lérek,
Fűjő csöfésgől álomba lemelni.)

Hozza Istia.

Egyházi hírek.

Bándy Ferenc keszthelyi káplánt herceg Fris-
toties Tassilo kegyur bemutató levele alapján Rott
Nándor megyés püspök zsidó plebánossá nevezte ki.
Helyébe Felker Lőrinc esztergomi káplán került.

Adományok az árva templomnak.

Martinek J. névű uraszonny a felső templomnak
beszerzendő miszrubákra 20 K-t adományozott. A
nagytekő adományt rendeltetési helyébe juttattuk.

Kinevezés.

Knorr Kálmán bpesti kir. táblabíró Ötfeleség
tanácselnökévé nevezte ki. Knorr, aki jótudó alkal-
mával ur társadalmunknak egyik vezető alakja volt
— kitüntető előléptetése nagy örömet szerzett váro-
sunkban. Ez a kinevezés méltányló elismerése Knorr
Kálmán egyéni kiválóságának, amellyel hivatalát be-
töltötte s fényes előmenetelt biztosította.

A Tüzeltő Testület közgyűlése.

A Nagykanizsai Önk. Tüzeltő Testület 1918.
évi április 28-án délután 3 órakor saját helyiségében
tartja rendes évi közgyűlést. Tárgysorozat: 1. Elnöki
és kóparancsnoki jelentés, 2. Számvizsgáló-bizottság
jelentése az 1917. évi számadásokról, 3. Az 1918.
évi költségvetés megállapítása, 4. Netáni indítványok.

Az árximálás.

Meghalt, kiszendvedt a piacon minden, csu-
pán a sóka és spenót hirdeti az árximálás fényes
diadalát, ez a nagyközönséget oly hívogatólag esá-
bitja a kosarak felé.

Tej, tejtermék, tojás stb. értékes anyag azon-
ban eltűnt, megolte az árximálás, mely elől a
tisztót sókaasszonyok és falusiak élűntek a láthatár-
ról, hogy helyt adjanak a kofa uraknak, kik a
környéken összeharajosulják az árakat és titokban
mégdrágán árúsitják az óhes közönségnek:

Ezzel tehát tisztában vagyunk. Szeretnők azon-
ban már most megugni is látni, mikor kerülnek lu-
rokra azon banditák, akik egy orsó cernáért 32 ko-
ronát, egy öltöny 20—30 koronáért beszerzett ron-
gyót 5—600 koronát harajoslnak el a védtelen kö-
zönségtől stb. stb.

Végre némi igazságnak a parasztok is van.
Ila neki egy pár papíros talpu eszmiáért 300 Kor,
egy 8 hatos kalapért 24 K., egy öltöny hovli ron-
gyóért 500 koronát kik kiadnia, mi r't ne adhatná
ezzel párluzambá ő a terményeit olyan áron, hogy
perreutaliter tizedzésznyire legyen meg a párluzam,
a mezőgazdasági és az ipari termékek árai között,
amelynek levét különben kizárólag a nyomorult fi-
zetésből elő hivatalnok osztály issza meg, mely a kop-
lálás mellett a szaroló hífnák kapzsisága miatt egyel-

len rongyhoz, de rongyainak összetelődéséhez még
cernálnáz sem juthat.

Halottnak vélt katona.

Több is tesz olyan eset, mint öv. Rády Mi-
hályné kotori asszonyé. Katona fia a harctéren volt.
Februárban értesítést kapott az egyik ezredparancs-
nokástól, hogy hadapród örömszer lát a Párve mel-
leti nagy harcokban egy gránát megölté. A szegény
anya fájdalom nem esete-lük, — sem azt a nagy
örömet nem kell vázolni, amely most váratlanul
érte meggyötört szívét. Olaszországból két tábori la-
pot kapott a fiától, pár hetes kelettel. Azt írja la-
pot, hogy olasz hadifogságba került, de egyáltalán egész-
séges s a honvágyon kívül más baja nincs. Azt
hisznék, hogy nem egyedül eset, ami némi vigaszt
nyújthat sok szülőnek, hozzátartozónak.

Hadi recept.

Olvastuk, tovább adjuk: Tigranimes huszjegy-
d-t csavard be 3 tojásjegybe és zsírjeggel pirítva,
szélsz szép pirosta szénjegyed-n. A burgonya- és
zöldesítővel pácold he jó pulhára és habard össze
egész hónapra szóló lisztjeggel jó keményre, ad
hozza a tej- és cukorjeggel és fogszód el jó é-
vággal petróleumjeggel fényesen kivilágított szé-
báltban. Ébőd után mosd meg a kezedet a szappan-
jeggel és trórd meg az öblözései igazolványoddal.

A cserebogár olaj.

Most midőn az olaj olyan rendkívül drága,
érdemes a cserebogár olaj hasznításával is foglalkozni,
legalább mindenki könnyű szerrel fedezheti saját
szükségletét. Az olaj készítés módja a következő: Vez-
szünk két egymásra illő feketék, az egyiket feketén
öt-hat helyen lefűrével átfűjük s ebbe belerakjuk
a már előbb leforrázással megölt cserebogarakat. Ezt
a fazekat pléhfedővel befűjük, ráteszünk a másik
üres fazékra s így együtt vagy beletesszük egy me-
leg kemencébe kenyérsütés után, vagy pedig a sza-
badban földbe ássuk el, a fűtést egy ujnyi földbeli
befűdeljük és föltte tizet rakunk, mely hat óra fo-
lyásig égjen. A cserebogarakban levő olajat ilyék
kivilágítják s az alsó edénybe fog lecsöpögni. Így
hat-hét liter cserebogárból egy liter szép tiszta olaj
hárnyunk, melyet világitásra, kenésre stb. lehet
használni.

Bérmálásra alkalmas ajándékok nagy
csaláslelkben kaphatók Hff. Wajdits József
könyvkereskedésében.

Szerkesztői üzenet.

— TÖBBEKNEK. Városi párt nem egyéni
érdekekért harcol, hanem egyedül a város érdekét
tartja szem előtt.

— Z. GY. MARGITTA. Postára adtuk. —
Üdvözlét.

A városi tisztújítás küszöbén.*

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Nem szokásom, nem természetem, nem is szán-
dékom a nagyhangú alarmozás, mint azt egyik-
másik önhitt városi képviselő gyakorlatilag szokta, de
szerényenem dacára sem titkolhatom el azon egyéni
véleményemet, melyet az ugynevezett városi párt
legutóbbi tanácskozásából kiszivárgott s nyilvánosságra

*Lapunk pártatlansága miatt a beérkezett levelet le-
adjuk, de azal egyet nem értünk s az értekezletéről való ob-
jektív tudósításra a helyes álláspont, amit e tekintetben elfoga-
dunk. Hangsúlyozzuk, hogy a városi párt higgadt és komoly
lefolyású értekezlete jobban illik a jelen időbe urias tónusú
hangjával, mint a szenvedélyes sorok.

került határozatok s ugynevezett állásfoglalások kel-
tettek bennem.

Nem tartom u. i. jogosultnak a városi pártot,
hogy a képviselő testületre reáerőszakolhassa azon
kiválasztott jelöltek, kiket a másik társ éppen olyan,
sőt esetleg tán jogosultabb pályázók rovására előtérbe
öhojt a párt tolni.

Nem tartom sem helyesnek, sem jogosultnak
már azért sem, mert egyik másik pályázó megjelölésé-
nő határozottan s szembeszköz módon kiáltják a
párt legzöltebb hangja vezéralakjainál a szemé-
lyes antipátia, nem említté mást, mint a főszámve-
vői és kapitányi állásoknál történt megnyilatkozásokat
s a suba általi korteskedéseket, melyeket a városi
párt legzöltebbnek mutatkozó vezéralakjai tiztel
vassal kifejtettek azok ellen, kik az ő oligarchikus
lelköknek nem szűdtek tiz uszályhordozóivá s
önállóságok miatt így kegyeiket elvesztették.

A városi pártnak, mint illyennek, csak arra
lelvi joga, hogy megvizsgálja, miszerint a pályázók
közül, kik birnak jogosultsággal arra, hogy a választ-
ásnál szóba jöhessenek s jelölthetessenek.

Joga van ahhoz is, hogy akár egyénenkint,
akár a párt egész erejével támogatgathja majdan a
kandidáló bizottság által a választás alá bocsátandó
jelöltek; de arra, hogy a jelöltek közül tán egyik
másik magasabb tónusban szónokló vezéralakjának
Isten tudja miadó burkolt öllenszav vagy contra ha-
ráti s egyéb nexus által szöggerált ajánlatára ötlet-
szerűen egy-egy jelöltet a képviselőtestületre reáerő-
szakoljon, joga egyáltalán nem lehet.

Egyébként, mint a város képviselőtestületének
tagja, bizom abban, hogy sem a képviselőtestület, sem
a választásot jelenelő alispán nem fogja magát be-
folyásoltatni sem egyes boszútól líheg képviselő,
sem a városi párt által, hanem a kiküldendő kandi-
dáló bizottság által jelölendő pályázó közül Jozan
mértlegeléssel a város közönsége öhojának és javának
megfelelően megfogja találni, minden egyes betöl-
tendő állásra azt az egyénet, aki arra akár addig is-
mert munkássága és szorgalmával fogva, akár meg-
szerzett kvalifikációja alapján arra érdemeket szer-
zett, részszolgált s a legalkalmasabbnak bizonyul. —
Nem feledve el, hogy amíg illyen vannak arra is-
merős érdemek, ne forduljunk addig ismeretlen
idegenek után; mert ezt nemcsak patriarháls köte-
lességünk parancsolja, de a mult csalódásai is meg-
taníthatnak mindnyájunkat erre.

Érthetetlen azaz, hogy a városi párt egyes el-
fogult tagjainak hangadó rosszul palástolt boszúját
vezérelt lelki felfogását s hatalmas túltengését ismerve
nyagyon is érthető, mért nem találta a párt alkalmas
jelölteket a főszámvevői állásra Anhoffer Gyulát, ki
abban a resortban becsületes munkában 28 évet el-
töltött immár. Miért nem volna jelölhető az előadó
tanácsosi állásra Dr. Horváth Tivádré s az alkaptányi
állásra Szőnyi, kik a város nagy közönsége előtt már
ismert egyéniségek s akiknek képessége, kvalifikációját
s egyéni szimpatikus megjelenése, nemkülönben a város
közönségének ismerete is elég garancia arra, hogy
ezen pozíciókat közmegeládságra betöltsék. S akik
mellett éppen ezért a város közönsége többségé-
nek öhoját követve a velem egy nézetben levő
képviselő társaimmal egyetemben feltétlenül sorom-
póba fogunk lépni.

Tekintetes szerkesztő urnak e sorok szives köz-
léséért köszönetet mondva maradtam, kiváló tiszte-
lettel:

Aláírás
v. képviselő.

Egy jó házból, jól ne-
velt keresztény fiu, tanulóknak fel-
vétetik KÖHLER TESTVÉREK
vaskereskedésében Nagykanizsán,
Eötvös-ter.

„BERLIN“

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébetter Szarvas-Szálloda.

Az ujonnan átalakított modern nagytermében

mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű, legújabb s legremekőbb alkotásaiból van összeállítva. Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgókban sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legértékesebb moziműsört mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnap fél 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szívós pártfogását és az előadásra való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a m. t. közönséget, hogy jegyétél lehetőleg előre megvásárolni sziveskedjék.

IRODALOM.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga Irta: *Dr. Lukács József*, főgimn. tanár. A vasok munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinek érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigoruan tudományos, másrészt könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelmen jelentős mozzanatának ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésén, Nagykanizsán

— Az „Elet“ szerkesztelmi és művészeti lapot (szerkesztő Andor József) szadag tartalom. érdekes és aktuális cikkei egészítik ki. A kiadó lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványszámot késséggel küld a kiadóhivatal

— „Vasárnapi Újság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre tíz korona. „Világkrónika“ val együtt tizenket kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) gyűjtött megrendelésű a „Képes Néplap“ a legelőcsöbbs új-ság a magyar nép számára, félévre 9 korona 40 fillér.

— Magyar Színpad. Budapest egyetlen színházi és zenei napilapja az Erényi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Színpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variáció és muzi világból való érdekes közleményeket friss híreket és hírhírű prózákban kívül külön felelősközi a vidék színházi és művészeti híreivel is. — Eddig számaiban Herezeg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Endre, Porzolt Kálmán és mások iriak cikkeivel belső munkatársai a többi közt Harányi Zsolt, Rutkay György és Cserna Andor. Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatokat kezdett benne a vidéki színházi fura-ságokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy évtelre 28 kor. egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest VIII. Rókk Szálloda-utca 18. Kívánatra egy hétiig ingyen küld mutatványszámot.

A világháború

minden mozzanatáról

bő,

eredeti,

megbízható,

kimerítő

értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egyes évtelre 50 korona.
Félévre 28
Negyedévre 14 K. — f.
Egy hónapra 4 K. 70 f.

Megrendelési cím

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest, VII. Rákóczi ut 64. szám

Hangszereket és jó huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legelőcsöbbs árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEAK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deakter 1.
Telefon: 182. — Hirdetések díjszabás szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolvasó szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. —
Egyen száma ára 24 fillér.

HIVATALNOK URAK.

Nem Földesnek ugyanilyen című színművéről akarok írni. Nem arról a drámáról, amely a szomorú élet egy megrendítő jelenetét kanyarintja a néző elé, ezért aktualitásának erejéből semmit sem veszít, sőt nő, erősödik, izgat, lázít a hivatalnoki nyomor növekedésével, izgató keservével, lázító éhségével.

De magáról a tisztviselői karrol sem akarok szólanil Erről az 50%-kal meg drágasági pótlékozott szűkölködő páriákról, akikről a ruha lefoszlik, a cipő lelyukad, kinek arcát a minden szépet kiirtó, lelkeket kiölő gond ezer ráncba barázdálja, aki a családjához orvost nem mer hívni, aki — de nem merülök el ebbe a témába, hisz nem rólok akarok szólni, majd máskor — máskor.

Hanem beszélék azokról a hivatalnok urakról, akik fölött a vérözénés háboru minden tanúság nélkül süffant el. Akik nem vették észre, hogy a háboru a maga rettenetes, irtóztatos pusztításával teljesen átalakította a világ képét. Új kizeteket támadtak agyunkban. Új fogalmak vesződték gondolkodásunkba. Ők még a régi, jó világban élnek, amely világ elűző, megbó-

csájto, kedélyeskedő volt, hisz maga az élet is akkor oly édesen mosolygott és állandóan májusi pompájában kacérkodott.

Ezek az urak ma sem találhatók meg nyolc—kilenc óra tájban a hivatalban. Sőt némelyik csak 10 óra után billeg-ballag lassan, óvatosan, csendesen, meg nem erőltetően a hivatal felé. Azután kicsit pihen az irodában. Majd megnézi a kezét, elég szép-e, csinos-e, körmei tiszták-e ahhoz, hogy a tollat kezébe vegye. Mindennap mélységes kétségbeeséssel győződik meg, hogy keze nem méltó a tollhoz. Etkor megindul nagy gondolattal tisztálkodás. Van most dolga a körömféinek, tollkésnek és egyéb szépítő szernek!

Ha ezen túl esett, akkor neki fog az aktáknak. Ami az íróasztal jobb oldalán van, azt átteszi balra; ami össze van kötve, azt szétoldja, ami pedig szertesztét hover, azt összeköti.

Igy mulik el szép csendben, minden nagyobb emóció nélkül a hivatalos óra. Közben pedig Hindenburgnak ad tanácsokat, elkiesergi, hogy mennyire agyondolgoztatták őt, mily nehéz az élet, leszamarazza főnökeit már akinek van, és azután — azután — oh boldogság — kirepül a hivatalnak fülledt levegőjéből, ki a szá-

badba, pedig a falon örökös ásitó egyformasággal ketyegő óra mutatja, még csak fél vagy egy óra múlva lesz annál a számnál, amely a hivatalos idő végét jelzi.

Ezalatt pedig nőnek a restanciák. Ha már tulon-tul nőttek, ha már a Gellérthegy csucsáig érnek, akkor hamar felfogadnak kisegítő munkaeörket, akik elvégzik a hivatalnok urak munkáit.

Ho y az akták el nem intézése miatt a közönség mennyi kellemetlenségnek, fájdalomnak, bajnak, keserűségnek és elkeseredesnek van kitéve, ki gondol vele!

Pedig ezzel törődni kellene. A bürokratizmust, a cöföt még a béke idejében is nevéttük, üldöztük, gonyoltuk. Már akkor sok embernek ártott, hát még most, amikor az ügyek lassu, késedelmező elintézéséhez, existenciák, családok léte, érdeke fűződik.

És a hivatalnok ur ezt nem látja, ezt nem érzi ki az aktából. Csak papiros hever előtte, amelyre ő valamelyik paragrafus ridég parancsának megfetelelen hideg betűket tartozik róni. Pedig a háboruban több szivet kértünk. Érzést és együttérzést. Hisz mindnyájan szenvedünk. Mindegyikünk lelkén vérző sebek tátonganak. Szemünk zokogó sirástól veres. Szenevedéseinknek ez a

Vitéz huszasaink életéből.

III.

N. százados hősi halált hal. Kopogtat a menyország ajtaján. Szent Péter kinyitja a kaput és kérdi tőle mi jártaiban van.

„Hősi halált haltam beboossátást kérek” — követelőződik I.

„Ja barátom — válaszolja Péter — ahhoz érdemek is kellenek ám.”

„Nem látod a mellemen a hím k-i-i-h- és hím k-i-i-t a kardokkal?” — kérdi némi bizkeséggel öreg barátom.

„Vajjon miért is kapsd ezeket a szép rendjeleket?” — elmélkedik szent Péter

„En biz' már nem emlékszem rá, kérdezd meg az Ur Istent, hisz a mindent tud, majd megmondja” — javasolja a százados.

Szent Péter elmegy az Urhoz. Jó idő múlva vissza tér és mondja:

„Bizony az Ur Isten sem tudja. Meg kell várniuk B. alezredes urat, az talán mégis tudja.”

B. alezredes ur 1915. nyarán egy szép napon maga köré gyűjti az ezred gazdász tisztikarát. — A gazdaszást közigazgatási szolgálat lelkiismeretes kezelésére szándékozik buzdítani őket. Beszédét a nem

kevésbé, de állandóan megrémült gazdászok előtt imigyen kezdi:

„Hallották az urak, hogy tegnap egy Signum Laudisus gazdaszati tisztet felakasztottak?”

Felváltásra indulnak kora reggel a bakák Még alig pitymallik.

Egy saját repülőgépnük jön nagy bügással a fejük felett

Felsóhajt egy öreg szenevedő:

„Az anyját, de korán befogott!”

1917. március havában.

Malidóiban az ezred menészijában elkieseredétséggel folyik a szó a szabadságok megszüneséről.

Valaki azt is elpanaszolja, hogy nagy baj, hogy csak egy gyorsvonat közlekedik.

Megszólal nagy komolyan derék M. L.

„Dehogy is, kettő közlekedik.”

„Hogy-hogy?” — faggatják minden oldalról.

Teljes őszinteséggel feleli:

„Hát az egyik jön, egy másik visszamegy. (T. i. sokan azt hitték, hogy csak jönnek a vonatok és Triestben megállnak a háboru végéig pihenni.)

1917. április hó

Replonok egy olasz Kapronit vesz üldözöbe. Föléje kerekedik, megzöppusskázza. A „dög” csak

elkezd fogorni s esik lefelé. A mi gépnük utólag a tetejébe kerül s tovább agyítja, míg le nem esik.

Látják ezt a bakák s kitörő örömmel mondja az egyik:

„No zászlós ur, ebbe a gépnükbe se zászögyerek ült!”

A bakák haragsznak a talian tüzérségre. Kis gránát az semmi, mondja a baka, oda se nézünk neki. Hanem mikor a huszonnyolcas jön, — mintha az egész vidék jönne, olyan gyalázatrémítő hangja van.

Közvetlen a táborunk mellett van egyik 305-es utegünk dalias alakja a Mörice. Egyik este a Mörice két lövedést ad le. Megszólal az egyik baka:

„No zászlós ur, ahová ez leesett, ott felszereltek a talianok!”

V. hadnagys a az egyik örvetetője, ki az imént jött be járőrrel, folyik le az alábbi párbeszéd:

„No Sz., — kérdi V. hdgy., — hát mennyire voltak a drótkadálytól?”

„A sajjátul, vagy az ellenségestül?”

„Nem barátom, az ellenségestül?”

„Hát, — mondja az örvetető, — mivel én a jobb szárnyammal tartottam fontosabbnak hdgy ur kérem, hányat itt is tartózkodtam. Ha a balszárny annyira előrehaladt volna, mint amennyire a jobb

BÉRMÁLÁSRA

alkalmas ajándékok örísál választékban kaphatók Ifj. Wajdits József könyv- és papirkereskedésében Nagykanizsán. Nagy választék imakönyvekben. —

közössége kell hogy áttörje a hivatalok kínai falát és fokozottabb tevékenységre kényszerítse a hivatalnok urakat, akik gyors munkájukkal naponkint a jótékony-ságnak, az irgalmasságnak gyógyító, fájdalomt enyhítő, vigasztaló nyújtó milliónyi csipejreit hinthetik el a síró-zokogó lelkekre. Bis dat, qui cito dat!

Ujból hangsúlyozom, céltudatosan használom: a hivatalnok urak megszólíthat. Mert — sajnos — magyar közfelfogás szerint az „ur nem dolgozik“ és a hivatalnok között is több csak ur akar lenni és nem dolgozó munkása a köznek, a társadalomnak.

Kalapot le azok előtt, akik hivatalnok és nem pusztán urak; dolgozó egycdek és nem henyelő herék!

Azoknak kijár minden tisztelet, elismerés a közönség részéről, míg az utóbbiaknak csak gáncs és átok.

Bár fogna rajtuk az átok és megverné az Isten őket — munkakedvvel. De sok könny száradna ekkor fei. Hej de sok síró szájj görbülne át hirtelen mosolygóvá. De sok kezeből származnának az elkeseredés és foglalná el helyét a boldogság. Igen, a boldogság, amely a hivatalos szobák poros aktáiból kegyelmet kérő, szánalmat könyörgő, irgalmat esdően nyújtja összetett kezét a hivatalnok ur felé, aki azonban ezt nem látja.

Pedig semmi más nem kell ahhoz, hogy ezt az esdeklő boldogságot meg ne gyilkoljuk és helyébe a boldogtalanságot elre ne keltsük, csak szív és szív és ismét szív!

szármak előre kellett volna menni, akkor meglehetett volna állapítani, hogy 20—30-nyre lehetünk az ellenséges drótkadálytól.

A bakák vasbeton gerendát visznek, ketten visznek egyet. Az élen az egyik előradva, hátra néz s azt mondja:

„Urak! nem tennék le egy kiest?”

„Mi újság odakünn, K.?” — kérdi az ügyeletes tiszt a bőrkező árokügyeleti altisztet.

„Hellel közel kopolnak a taláncok.”

P.-ban gránátnyomások s halottak fekszenek F. kúnyjára a kavarnából, s oda megy a szerencsétlenség színhelyére. (Idegesen.)

„Kik a halottak?”

„Kérdi. (Senkisen felé.) F. (keserűen.)

„Urak! kérem, ne is simuláljanak.”

Egy nagy ember esik a kaverna bejárójához. Azt mondja az egyik baka:

„Ni, a piszok behozását kér!”

1916. szept. M. előtt volt állásban az ezred. Az ezred irodá M. faluban volt. Kintüben érezték magukat mindaddig, míg egy szép nap tüz alá nem vete a ruszi a falut.

Menekülni kellett, vagy amint az iroda személyzete szokatlan módon nyugtázt a irodát. De oh borzalom az ut, amelyen menekülni lehetett volna, néha néha csakugy porzót a rászapódó schrapnelgolyóktól

Bár ez lenne minden hivatalos szobá uralkodó planétája!

Dr. Neumann Ede.

1883—1918.



HÁBORÚ VÉRÉS ZIVATARA SOK MINDENT ELFELEDTET Tekintünk mindig a küzdő táboron rővedez s az igaz lélek hazafias aggodalmától alig tud kibontakozni néhány pillanatra, hogy mást is lásson, a mindennapi élet egy-egy fázisa is tekőse érdeklődését. Csak így tudom megérteni, hogy Dr. Neumann Ede főrabai harmincöt éves szolgálatáról megfeledkezett az izraelita hitközség, tisztelői, jóbarátai nagy száma, akik pedig a ragaszkodás és tisztelet nem muló érzelem szálával fűződnek Dr. Neumann Ede szemé-lyéhez. Ő az egyszerűség, a tanulás, a költés-emberbe meg senkinek sem szólt, hogy március 22-én elhunyt harmincöt éve annak, hogy idekerült, hogy itt él, alkot, nemesít, munkálkodik ideális lélekkel, nem lankadó munkakedvvel, őretlen kitartással, ifjú munkabírással. Örömmel írjuk ezt róla s ez, a lelki öröm, hogy esendben lefolyt jubileumáról szót ejthetünk — gyorsan vezetni tollunkat, mert egy egész ember élete s működése az, akire most a figyelmet ráirányítjuk, Dr. Neumann a templomban ülte meg ezt a napot. A hova hivatása, szíve, lelke vonzza, oda-vitte halála is a mult sikereiért. S aztán hazament — lovából dolgozott, végezte nem munkáját. Ebben a munkában most sorainkkal megzavarjuk s feljelle irányítjuk a figyelmet — hogy a kiket illet — az izr. hitközség első sorban s aztán a város közönsége elmulasztatnivaló háláját s tisztelő elismerését leírja Dr. Neumannak erre érdemei vannak. Közismert dolog, hogy milyen viszonyokat talált itt, amikor hivatást átvette. Nagy mulasztások vártak pótlásra s alkotások megvalósulásra. Mindennek megfelel: Hozzá-fűzött remények vályakká váltak. S aztán a városban elöltött társadalmi szereplése is erősen éreztette hatását. Mindenütt ott volt, ahol a város, a társadalom érdekében tenni, alkotni kellett. S kitartással

dolgozott, kitartó munkájával lelkesített, tette serkentett másokat is. Kettős tehát az érdeme. Nagyobb javadalom, fényesebb jövő kitáltása nem vonta el tő-lunk. Nagykanizsát akart maradni, még a jobb állás biztos elnyerése sem vitte máshova. A miénk maradt Nevelt, tanított, humánus gondolkodás módja a kanizsaiak közszeretetének és igaz tiszteletének nimbusa-val vette körül alakját. Ezért állunk meg előtte a mai nap. Ennyi érdem és munka nem maradhat harmincöt éves fordulójánál elismerés és megemléltés nélkül. A felelőkönséget, az idők fáradságát el akarjuk osztalni, hogy Dr. Neumann Ede mindenki tiszteletre, mindenki ödvözölje — amint mindenki tiszteletre — mert ő több itt, mint a nagykanizsai izraelita hitközség főrabija.

Dr. Lukács József

Nagykanizsai bérnialás sorrendje:

Május hó 10-én, pénteken, reggeli 8 óratól a nagykanizsai főgimnázium, kereskedelmi, polgári és elemi iskolák tanuló bérnialkalmaz Nagykanizsán.

Május hó 11-én, szombaton, reggeli 8 óratól a nagykanizsai felnőttek bérnialkalmaz Nagykanizsán.

Május hó 12-én, vasárnap, reggeli 8 óratól a kiskánizsai tanuló és felnőttek bérnialkalmaz Kiskánizsán.

Előkészítő oktatások április 28-án, május 3-án és 9-én délután 2—3 ig; gyóntatások pedig május hó 5—9-ig reggeli 6 óratól és délután 6 óratól kezdve lesznek a nagykanizsai templomban.

Bérnyajegyekért jelentkezni lehet a plebánia hivatalban.

Kelt Nagykanizsán, 1918. április 25.

A plebánia hivatal.

Büldöptetés.

Marton Gyula a 20. hónap gy. e. hadapród őrmesterét, zászlóssá léptették elő.

G. őrn. az ezred irodá főnöke, egy oldotta meg a kérdést, hogy fogatékba helyezte saját sapkáját, koponyát. Saját személyére vonatkozólag ugy intézkedett, hogy az előg alacsony kerítésben keresztül tornázza elmenekült.

Az irodakocis s még egy pár ott levő lőgő, látva a menekülési utat, amelyet a főnök mutatott, a kocsi s a esacsi a kerítésben keresztül húzza, mentette az irodát s kereste még késő este is a megmenekült főnököt.

1916. okt. A m. állásban megkezdte az utazó osztály a második vonal kiépítését. A vonal egy tisztáson volt, semmi takarás. Természetesen a muszik azonnal észrevették a friss kislást s másnap este már szorgalmasan szorakoztatták az utazókat, ágyukkal és aknákkal.

Ha megvzdődött a lövedőzés, szünetelt a munka, ha elhunyt ismét folytatták.

Egy alkalommal is szünet volt. Azzal szorakoztak tehát, hogy nézegették, hogyan villog a muszi ágyu. De mivel cigarettá is van a főtűvel között, előkerült ez is, s esakhamar egész kis vonalat mutatott az ellenségnek az egyes cigaretták tüze.

Ezt a fénylő vonalat vette meg j-ban tüz alá az orosz, s esakhamar pár lépésre esapódnak a gránátok a cigarettázók melé.

Amikor villan az ágyu lebaknak s robbanás után felkőnyökölnek újra a fölfüggetelt mellvédre s szívják tovább a cigarettát.

Egy-zer csak belevág az új mellvédre egy gránát, mire az egyik megjegyzi:

„A rosszabb egye meg, — és idetartál!”

Boguslowka 1916. M. tük. ur nagyon szerette a 20-as hónapokat s ahol csak alkalma volt, szívesen elbeszélgetett velük.

Egy reggeli sétája alkalmával megszólítja a K. kijáratánál feszés „vigyázz”-ban álló őrt:

„Mond esak, hova való vagy fiam?”

„Zalai” — felel keményen az őr.

„Nagyszerű akkor földik vagyunk, mert én is zalai vagyok” — feleli a tük. ur.

Felvidul erre a honvéd arca „pilienj” állásba helyezkedik s letészőnek ad kifejezést:

„Hm! akkor jól van!”

Helyőlné 1916. V. tizedes levelet kapott hazulról. Miatan felolvasta neki a rajparancsnok helyettes felmet a szakasparancsnokhoz:

„Zászlós ur! — ha elmegyek szabadságra ugy elvihetek a kényeztőnkben néhány kéziránát?”

„Minek az magának?”

„Bévigom az előjáróságba!”

D-rázó 1917. Parancs jött föl kell fektetni egy igen fontos szilajtromot. B konyhakoest is behívják az eszérházhoz.

„Szültett?” Rámondja.

„Sorozták?” Felel.

„Anyakönyvi lapszám?”

„Az nem tudom, kérem alássan, mert kiesi voltam akkor, mikor édesanyám meghalt s elfelejtették beírni!”

Adakozunk a Hadsegélyzőnek.

Bűnös manipuláció dohány cikkekkel.

Valamikor és nem is olyan régen pianóban megvehették a füstölti vatót. És minthogy állami monopólium alatt lévő cikkről lévén szó, olcsón vehették azt a legelőkelőbb szivartól kezdve egészen a kapa dohányig.

De nagyot fordult ám a világ a háború alatt. A mi békében felül volt, az most alá került, ami pedig alul volt, az most felülkerelkedett. Lévnén most szó a közönséges dohányról és szivarról. Ugy estendőenként felpillantok a légúrhoz, s ha tiszta a felhők birodalma, sok csillagot látok ott (tündökölnek). Között egy egész új csillagot fedeztem fel, mely mint valami mesebeli üstökös vibrál ide-oda. Nyájas olvasó! Ezt az új csillagot a dohánycikkek nemutójának neveztém el.

Szorogatom zsemben a dohánnytól elárvult és megfátalev füstölt álmászatmódot pipám, nécs cigarettárcámra s fájdalmasan sóhajtozom: vajjon mi kor érem el ama csillagot, hogy én is rágyújthatnék valahára, szivarra pipára. Kinos hely-öz kerülték azok, kik igazán dohányozók s egyéb táplálék hiányában a füstöléssel itlik el gyomruk pájveszkélését.

A dohány cikkek árusításnál botrányos visszaéléseket tapasztalok napról-napra. Minthogy saunoni erővel nem rendelkezem, hogy az árusítás alkalmával a díjbrókások salte-mortáltak produktálhassam, az azt követő napokon végig járom a trafikokat s mindenhol azzal figyelek ki: „nines, jöjjön holnap” — én megyek háromszor holnaputánig és mégse tudok szert tenni pipadohányra és szivarra. Duna cigarettá néha-néha van, de ennek katonai szipókája olyan hosszú, miúgy egy utácús ágyszós. Tünődöm, hogy az istennyilába lett a dohány, amikor a trafikok bővíve kapják meg a kiárusításhoz a megillető részt.

Hosszu kutatás s nyomozás után rájöttem valamire és ez a valami: „bűnös manipuláció a dohány cikkekkel.”

Ugy hiszem közérdekűt szolgátok azzal, ha kissé lerántom a leplet a nyílt titokként dülő botrányos dohány manipulációról.

Ugy reggelenként, vagyis vonatbérkezők előtt, falusi asszonyok és leányok tele özönlik a várost, megakadva batyukkal. De csakhamar el is tűnnek egyez házakban. Ők bizonyos helyekre vannak invitálva dohányra és megbotránkoztató az, hogy nem mindig trafikuskok lakásain teszik tisztelüket, hanem máshol, egyebütt is.

A batyukból előkerülnek kakasok, tyúkok, tojások, liba, vaj, turo s egyéb előkészített és megkezdődik a cserekereskedelem dohánycikkekkel. A nagyságát felnyitják parfümös szekrényeiket, kiemelik onnét tekeres-szám a pipadohányt és skatulya-szám a szivarokat, melyek nem a ruhamoly pusztításához kerültek oda, hanem rejtekhelyre, amikor alkalom kerül a bűnös dohány manipulációhoz. Divék ez a manipuláció az egész vonaton, s ez Kanizsán világrekordot ért el.

A sok ilyfajta machinációkból egy-képkéret súlyos esetet hozhat fel.

Egy helyi trafikusk, ki mindig azt mondja: „nines”, visszatartott dohány készletéből többek között egy helyi keresmárosnak quantum satiban juttat előbe, vacsora és iszingsörözés fejében. Ez a keresmáros pedig a hozzá özőlő fatusi néptől a csemeszett dohány fejében minden elképzeltől nyers előkészített kapa, a mire egy keresmáros könyhájjára szükség van. Tehát mindezek után azt a következtetést vonom le, hogy némely trafikusknak vétkes machinációi okozta, hogy sok szenvedélyes dohányzó hónap szám nem jut dohánycikkekhez, s különösen a sokat szenvedett szegény osztály, amelynek a Lupa dohány parfümös budoirban várja búns utárlését.

Egész halom, fentiekhez hasonló hit-les adat

van a kezomben és csak várom a legközelebbi dohánykiárusítást, amikor ismét azt mondják, „nines, elfogyott”, akkor tudni fogom, kihez forduljak ezen brutális szemérmetlen dohány manipuláció megszűntetése érdekében.

A dohány cikkek kiárusítása dohány jövedéki szabályokhoz van kötve és amely trafikusk azt kijátásza, attól a pénzügyigazgatóság el veszi a trafikjogot. Már az is hírlik, hogy a 16 filléres pipa dohányt 1—2 kor. veszik a tehetősébekek, hogy cserekereskedelem után beszereshessék élelm-zsíntket. Tehát dohányunk olyan helyen vár elintézést, kik „miskor elájultak a komisz dohányszagtól és ennek pipafüstjétől

Ha másként a furlangot nem lehet megtróni, be kell hozni a dohány jegyrendszert. Dohányjegyet, de dohánnyal, hogy ne kelljen elfüstölni a dohányjegyeket is. —

Legyen mindenkinek jussa az öt megillető dohánnyal

Amikor fenti botrányos állapotokat az igazság-hoz híven vállaltam, egyben felkérem a nagyetkintű zalaegerszegi pénzügyigazgatóságot, vegye pártfogásba Nagykanizsa eme dohány mizeriáit és teremtés rendet ezen botrányos állapotokkal szemben.

Ugyazintén kérem a helyi napilapok t. szerkesztőseit, hogy hecses lapjukban is legyen szóva a szemérmetlen dohánymachinációkat, mely már a túrlételességgé fokozódott. — Mivelhogy a tisztességtől mindenkor reformatorni bölcsessége, s tárgyalgossága nemcsak világságost, hanem igazságot is teremtett, joggal-hiszem, hogy a fent vázolt botrányos állapotok megszűntetéséhez segítkezett nyugádn, melyért hiálás lesz a dohánycikkekkel bűnös módon kizárt nagyközönség.

Egy városi polgár.

HÍREK.

Zita királynő nevenapja.

Ugy a tanintézetek, miként az egyes hitfelekezetek is ünnepi istentisztelet keretében ülték meg királynéknak szombati névnapját.

A szent Ferenc-rendiek templomában a hivatalos istentiszteleten a helyi hatóság képviselői is mind megjelentek, penkölmben a katonai parancsnokságok s a katonaság képviselői is.

Vaskereszt.

Őfelsége a királyi megengedte, hogy Halesch Ferenc dr. esáskorány kir. járásbíró, 20. honvéd gyal. ezredbeli főhadnagy, kiváló katonai szolgálatainak elismeréséért a német császártól kapott vaskeresztet viselhesse.

Községi hitelügylek.

Siófok nagyközönség függő adósságainak konvertálására **280.000 korona** kölcsönt vett fel **50 évi törlesztésre** a helybeli **Néptakarékpénztár Részvény-társaságtól**, amely az ajánlatra felszólított intézetek közül a legelőnyösebb feltételeket ajánlotta.

Mit kell tudnunk a rekvirálásról?

Mint ismeretes a város közönsége előtt, hogy a helyi lakó, mint a hatóság is akként világoztatták fel a közönséget, hogy az idei ellátási és augusztus 1-ig tart s így minden ellátott, félhavi gabonakészletét azaz 4 1/2 kgr-mot tartozik beszoigáltatni. Mint illetékes helyről értesültünk a dolgob-n egy nagy tövédes szusszt be, amennyiben ez a rend-kezés csak a termelőkre vonatkozik s így akik vásárlás után szerzőtek be évi gabonaszükségletüket, azokra ez az intézkedés nem vonatkozik s így ha a rekvirálás ily értelemben meg is történt náluk, a 4 1/2 kgr. fejadagot nem kötelesek beszoigáltatni.

5422/1918.

HIRDETMÉNY.

A szén brikett és koksz forgalombahozataláról 321/1918. sz. a. kiadott szénkormánybiztosi rendelet módosítása tárgyában.

A szénügylek kormánybiztosának 1185/1918. sz. rendelete értelmében közhírré teszem, hogy a 321/1918. sz. rendelet 1. §-ának gazdgyárakra vonatkozó utolsó bekezdése akként módosul, hogy a gazdgyárak azokon a vasúti és hajóállomásokon, amelyeken tüzeltanyagokat oldgik is feladtak 1918. március hó 3-ától kezdve csakis kocszot adhatnak fel szállítási igazolvány nélkül

Egyebekben a 321/1918. számú rendelet érin-tetlenül marad.

Nagykanizsa, 1918. évi április hó 5-én.

Dr. Sabján Gyula s. k.
polgármester.

100 forint egy liba.

A pénteki hetipiacon egy liba, mely normális viszonyok között tán 16 koronát ért el volna a leg-nagyobb rekorddal 200 koronán kelt el s még viaszkodás tárgyát is képezte.

Három háborus hiéna u. i. veszedelme leittálta fel a liba árat így hajmeresztő összegre, amikor végre 200 koronán rajt maradt nagy kiadattal fogta és vitte a libát, míg a szomszód soron egy szegény tisztviselő neje egy tányér spenótton s 5-6 burgonyán alkudozott, hogy kevés pénze az árat fedezze.

Hja! Ma a zsebmetszőké a világ, a hiénáké a piac, a pénz, a vagyon, minden — de minden. Miénk a sáltozottság, a keserűség, az aggdódás és a nélkülözés.

Ünkenyesen rekviráló katonák!

Több panasz érkezett a közönség köréből hoz-zánk, hogy az utca végeken két-három katonából álló rekviráló bizottság be állít egy egy házhoz s ott bizonyos élelmi és ruházati cikketek rekvirálnak. Minthogy ilyen megbízása olyan katonának sin-tesen, ügyelmeztjeik a közönséget, ha ismételen ilyen esetet találkoznak, az illetőket azonnal utasítsa ki s a hatóságánál a legsürgősebben tegyen erről jelentést.

A tisztujtás.

Az izgalmak elősitáltak, a tisztujtás hétfői dél-előtt végbement. Fülkötör nyitotta meg a közgyűlést Kollenscsillag Béla alispán, mire a nagy bizalmi férfi, majd a kandidáló bizottság tagjainak megválasztása következett. Dr. Pihál Viktor, Sommer Ignác, Dr. Szabó Zsigmond és Ujváry Géza személyében. A kandidáló bizottság erre ténstent munkához látott s jó hosszú másfél óra telt bele, míg a választások megkezdődtek. Általános volt a várakozás. A közigazgatási tanácsok állására két pályázó volt. Mintán itt erősnek látszott a küzelelem, előbb közfelkiáltással az aljegyző állásokot töltötték be. — Az első aljegyző Kaufmann Lajos dr. lett. Ez volt a legszebb választás. A második aljegyző állás betöltésére Norvai Inre megválasztásával szintén hamarosan véget ért. Orbán József katonaiügyi előadó megválasztását, Pollermann János dr. Podor Aladár megválasztása követte. — Egyhangulag is megválasztották Vajkovich János alszármvőnek, Fehér István kórházi írónak. Ingalmas volt a közigazgatási tapadások állás; amelyre 17. szoboltsággal jr. Prack István választották meg. Az alkaptányi állás betöltésé sem érdeklődés nélkül folyt le. Az erős küzelemből Szőnyi Sándor 27 szoboltsággal került ki győztesen. A fősármvői állást a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság egy tagjával töltötték be. Kömikus jelenet közölt történt meg a városi báváválasztás. S ezzel a másként komoly küzelelem tüzét a kedélyesség leontotta. Nagy volt a küzelelem Oszé Józ Márta és Klapper Miklós között a közigazgatási írónki állásért. A közgyűlés ezzel véget ért és ezzel elteletttak a barci izgalmak s a felpanaszolt elletalítással kiáltó ellentétel. A közgyűlés megkezdése előtt Dr. Fried Odón özödvölte az alispánt, aki a város közönsége természetben első ízben vezetett hivatalos funkciót. Azután az alispán válaszolt s a város érdekében a választásoknak megjejtésére hivta fel a képviselő testület tagjait. A képviselőtestületi tagok a választások megkejtése után hazatérték, de ekkor már közel két óra volt.

„BERLIN“

IRODALOM.

**Nagymozgó Nagykanizsán,
Érzsébetter Szarvas-Szálloda.**

Az ujonnan átalakított modern nagytermében

mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű, legújabb s legremekesebb alkotásaiból van összeállítva. Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóknban sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legértékesebb moziműsort mntatja be, finom művészi ízléssel összeállva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemessé és élvezetessé tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órákor Vasár- és ünneppnap fél 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadáson való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy jegyeket lehetőleg előre megváltani sziveskedjenek.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga Irta: *Dr. Lukács József*, főgim. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenképen érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészlről szigoruan tudományos, másrészlről könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatakának ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkesztő Andor József) cenzúra tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot mindenki ajánljuk olvasniuk figyelmebe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut. 15/c. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványzámat kézséggel küld a kiadóhivatal

— „Vasárnapi Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre tíz korona. „Világ krónika“ val egyült tizenöt kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) gyantált megrendelhető a „Képes Nép Lap“, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 filler.

— Magyar Színpad. Budapest egyetlen színházi és zenei napilapja, az Erényi Nándor szerkesztésében megjelent Magyar Színpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variété- és mozi világból való érdekes közleményeken frissen érkező és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházai és művészi hírével is. — Eddig számaiban Herceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Andor, Porzsolt Kálmán és mások írtak ekkor legelső munkájával a többi közt Haraszti Zoltán, Rutkay György és Csorna Andor, Nagy Károly saját rajzaival tarkított ekkorszozatot kezdett benne a vidéki színházi fureszágokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy évtelre 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest VIII. Róka Szálloda-utca 18. Kínátra egy héttel ingyen küld mutatványzámat.

A világháboru minden mozzanatáról bõ, eredeti, megbízható, kimerítő

értésülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

A Z UJSAG

POLITIKAI NAPILAP olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Félfévre	50 korona.
Félévre	28 „
Negyedévre	14 K. — f.
Egy hónapra	4 K. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSAG KIADÓHIVATALA Budapest, VII. Rákóczi ut. 64. szám.

Hangszereket és jó huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvólák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

Adakozzon mindenki tehetsége szerint az erdélyi menekülteknek. Adományok a menekültek irodájában küldendők.

Nyomatott a lapkiadóhoz Ifj. Wajdits József könyvnyomtatásán Nagykanizsán